

PEQUEÑOS COMBATES EN EL FRENTE FRANCÉS

Sigue la violenta ofensiva italiana

LA GUERRA SUBMARINA

PRESION

El crítico militar de «La Gaceta de Francfort» escribía el 20 de mayo: «Los italianos no podrán beneficiarse con las ventajas de un ataque por sorpresa. Saben que los austriacos están dispuestos a desarrollarlo. Aunque nos importa mucho apoderarnos de las posiciones al Norte de Gorizia, nuestra acción ofensiva no puede ser sino el comienzo de una batalla general sobre un frente más amplio.»

Como se ha visto, Enrico Barone estaba más enterado que el crítico de «La Gaceta de Francfort».

Los austriacos han cesado de atacar en el Trentino. Sus diversiones tácticas en dicho sector no han sorprendido ni alarmado a Cadorna. Este sabía a qué atenerse y ha continuado su ofensiva en los Alpes Julios y en la meseta cársica sin preocuparse de los amagos que hacía el enemigo en su izquierda.

Y esa ofensiva en los Alpes Julios y en la meseta cársica se compone de dos operaciones que se enlazan estratégicamente, realizadas por dos ejércitos que se apoyan y socorren y que tienen a su retaguardia una reserva común numerosísima.

El frente es, desde Tolmino al Adriático, de unas diez leguas. El 14 de mayo Cadorna atacó en el primero de los sectores (saliente de Plawa), apoderándose del Kuk y del Vodice. El 23 de mayo movió su extrema derecha y acometió desde Kostanjevica al golfo.

Esa extrema derecha logró sorprender a los austriacos y hacerles cerca de diez mil prisioneros. ¿Cómo se ha descuidado Boroewic hasta el extremo de debilitar el segmento Sur del Carso? Creemos que los austriacos, en su lucha con los italianos, dan muestras de una confianza excesiva. Hasta hoy esa confianza excesiva no ha estado nunca justificada.

El ejército de nuestra hermana latina es excelente, posee un material magnífico y está mandado por un caudillo prudente, frío, sereno y capaz, en los momentos graves, de energicas resoluciones.

Entre Cherisy y Bullecourt se desarrollaron violentos combates que duraron hasta bien entrada la noche. Se malograron repetidos ataques ingleses dados en aquel punto, bajo la tenacidad de nuestras tropas y con sangrientas bajas para el enemigo.

Ocupación de trincheras.
Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—En la Champagne, regimientos wurtembergueses y de Thuringen y parte de un batallón de asalto se apoderaron con mucho brío de varias líneas de trincheras francesas.

Cerca de las montañas situadas al Sur de Motonvillers, la preparación llevada a cabo cuidadosamente y el efecto de la artillería abrió el camino a nuestra infantería, que logró un éxito, el cual más tarde se mantuvo contra varios contraataques violentos, infligiendo al enemigo fuertes bajas.

Además quedaron en nuestras manos doscientos cincuenta franceses y algunas ametralladoras.

Al Sudeste de Maurey, contingentes de asalto nuestros limpiaron de enemigos un nido francés situado en un punto de nuestra posición que había quedado en poder del enemigo a raíz de los combates del 25 de mayo.

Sin novedad.
Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—Sin novedad.

Aviación.
Nuestros aviadores derribaron ayer doce aparatos enemigos y dos globos cautivos.

Nada nuevo.
No ha cambiado la situación en el teatro oriental de la guerra, como tampoco en el frente macedónico.—Ludendorff.

RUSIA
Bombardeo de Pinsk.
Petrogrado, 28. En los frentes occidental, rumano y del Cáucaso sólo hay el acostumbrado tiroteo.

Aviación.—Nuestros aviadores efectuaron el 25 un raid sobre la estación de Pinsk, lanzando seis bombas, que causaron daños en la línea férrea, viéndose un incendio en la parte Sudoeste de la ciudad.

ITALIA
Posiciones ocupadas en el Carso.
Cortano, 28. En el frente de los Alpes Julianos nuestras tropas, a pesar de ser estorbadas por violentos temporales, han continuado su actividad.

Han completado y fortificado las posiciones conquistadas en estos días.

En el Carso, después de una preparación eficaz de artillería, nuestras tropas han arrebatado al enemigo otras posiciones al Este y al Sudeste de Jamiano.

En seguida pasaron el Tanavo y ocuparon San Giovanni, al Noroeste de Duino.

Capturaron nueve morteros de 149, de modelo reciente y en buen estado.

En la zona de Gorizia hemos rechazado violentos ataques sucesivos contra nuestras posiciones del sector de Vodice y en las alturas al Este de la ciudad.

Anoche el adversario bombardeó violentamente las posiciones de la cota 126, al Sur de Grazigna. Acto seguido lanzó numerosas tropas de infantería al asalto, que consiguieron penetrar en algunos puntos de nuestra línea. Inmediatamente contraatacamos, desalojando al adversario y cogiéndole 156 prisioneros, de ellos tres oficiales.

Los aviones enemigos han lanzado bombas sobre las localidades del Bajo Isonzo, haciendo algunas víctimas.

Otra incursión aérea enemiga sobre Chausaforte (valle de Fella) no nos ha causado daño alguno.

AUSTRIA
Cañoneos.
Budapest, 28. Frente ruso.—Violento fuego de artillería en distintos puntos del frente.

los combates librados cerca de Jansiano gloria imperecedera.

La artillería coopera con la infantería y compite en valor y resistencia con ella. El teniente de artillería Archiduque Leopoldo se unió con algunos soldados de artillería a un regimiento de infantería, y en las primeras filas asaltó las trincheras enemigas, regresando con doce ametralladoras.

Tanto los aviadores del ejército como los de la Marina, no sólo practican importantes reconocimientos, sino que ayudan en los combates a la artillería y a la infantería.

Nuestros autos llevaron en medio del violento fuego enemigo material y municiones hasta las posiciones avanzadas de nuestras tropas.

El número de prisioneros hechos desde el 23 en la llanura del Carso asciende a 31 oficiales y 7.000 soldados.

Desde el principio de la décima batalla hicimos más de 17.000 prisioneros. Una de las condiciones esenciales para una defensa victoriosa es el abundante aprovisionamiento del defensor en cañones, ametralladoras, municiones, material de guerra.

Si el enemigo no pudo lograr en la décima batalla del Isonzo ventaja alguna decisiva, es debido a los miles de hombres y mujeres que de un modo fiel y patriótico trabajan por la patria y contribuyen a su defensa. El agradecimiento de su patria no les faltará.

Sin novedad.
Teatro Sudeste de operaciones.—No hay acontecimientos importantes.

Sólo el legítimo Petrúcio Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE
Los aviadores italianos.

Roma, 28. Escribe la Agencia Stefani: «Durante los últimos días, la actividad aérea de reconocimiento y bombardeo en el golfo de Trieste se ha intensificado.

Al amanecer del 25, dos hidroaviones enemigos lanzaron bombas sobre Grado, cayendo los proyectiles al mar, sin causar daños.

Después, un aparato enemigo intentó oponerse a nuestras operaciones por mar, siendo hábilmente atacado por nuestros aviadores y perseguido hasta Trieste, donde tuvo que refugiarse.

Otros aviadores nuestros pudieron atacar los depósitos flotantes enemigos cerca del cabo Salvatore.

Los hidroaviones de Marina tomaron eficaz parte en los repetidos bombardeos a retaguardia de las costas enemigas, en estrecha cooperación con los valientes camaradas del ejército, regresando todos a sus bases.»

LAS REPUBLICAS AMERICANAS
Mensaje al Congreso brasileño.

Río Janeiro, 28. El Sr. Silvio Romero, en su mensaje al Congreso, dice que el torpedeo de un buque sin aviso previo y la amenaza para la navegación brasileña obligan al Gobierno a poner en práctica las medidas de defensa que estime deber acordar el Congreso nacional.

Añade que la utilización de los buques alemanes anclados en los puertos brasileños parece urgente, aunque excluyendo, sin embargo, la idea de confiscación, contraria al espíritu de la legislación y al sentimiento del país.

LOS IMPERIOS CENTRALES
El Archiduque José.

Paris, 28. Dices de Viena que el Archiduque José ha declinado la Presidencia del Consejo por razones constitucionales. (Agencia Radio.)

domingo la conmemoración del segundo aniversario de guerra.

En la calle de Garibaldi se formó un cortejo, al que se sumaron gran número de Asociaciones con banderas y músicas, apiñándose a lo largo del trayecto numerosísimo público.

La manifestación desfiló entre aclamaciones, cantando himnos patrióticos y dando se vivas a Italia y sus aliados.

Asistieron numerosas Asociaciones de provincias, y cuando la manifestación llegó a la plaza del Duomo, la muchedumbre que llenaba la plaza redobló su entusiasmo, siendo especialmente ovacionadas las banderas de los países irredentos, y lanzándose sobre ellas gran cantidad de flores.

Hablaron después varios oradores, que afirmaron la voluntad del pueblo italiano de proseguir la guerra hasta la victoria completa, en unión de los aliados.

Desde la plaza de la Catedral se dirigieron los manifestantes, en medio de gran entusiasmo, a la plaza de la Estación Central.

En otras capitales italianas se ha celebrado el aniversario en medio también del mayor entusiasmo.

En Florencia se formó una manifestación, que recorrió las principales calles, hasta la plaza de la Unidad Italiana, siendo depositada una corona en el obelisco en memoria de los muertos por la patria.

El alcalde de Florencia pronunció un discurso, recordando las heroicas hazañas de la brigada de Florencia.

En Turín se celebró una ceremonia en memoria de César Battisti, en el Politeama Chiarello. A la salida se formó una imponente y patriótica manifestación, que, precedida de la banda municipal, se trasladó ante el monumento al ejército de Sarde, pronunciando un discurso el diputado Daneo.

Después fueron los manifestantes al Palacio municipal, donde el alcalde, Sr. Rossi, pronunció un vibrante discurso exaltando la bravura de las tropas italianas y la tenacidad del pueblo, que soporta todo en aras de la grandeza de la patria.

En Sassari se celebró una solemne y análoga ceremonia en el Politeama Verdi, en medio también del mayor entusiasmo.

Progresos de la ofensiva.
Roma, 28. Escribe la Agencia Stefani: «Desde el mar a la zona de Castagnavizza, nuestras tropas reanudaron ayer la acción para integrar los resultados obtenidos en las jornadas del 23, 24 y 25.

Los objetivos, todos de carácter táctico, que eran el fin del alto mando, fueron logrados felizmente, venciendo la resistencia enemiga, más violenta aún que la de los días anteriores.

Numerosas fuerzas nuevas y artillería fueron arrojadas a la lucha por el enemigo, y obediendo a la orden de resistencia a toda costa, intentaron detener nuestro avance con una tenacidad desesperada y un fuego de inusitada violencia.

Bajo esta tempestad de proyectiles, y rechazando los contraataques continuos, las bravas brigadas del séptimo Cuerpo pasaron más allá del ferrocarril de Montfalcone a Trieste, al Nordeste de San Giovanni, y se afirmaron y reforzaron en las alturas al Noroeste y Oeste de Medeazza, haciendo prisioneros y sorprendiendo también a una batería de campaña de seis piezas de 77 milímetros, con arzones y pequeñas reservas, habiendo dotación para 3.000 disparos.

En la meseta del Carso, entre el valle de Jamiano y Castagnavizza, los ataques y contraataques se sucedieron durante toda la tarde. Por la noche, después de haber rectificado las posiciones, y avanzado en varios puntos de nuestro frente, fué alcanzada la línea que desde el lindero meridional de Castagnavizza, por las cotas 220 y 247, va a unirse con nuestra ocupación por Oriente de Komarje (casas de la cota 41).

Las patrullas penetraron en las casas de Castagnavizza.

La pérdida de todo el macizo de Vodice, sólidamente tenido ya y reforzado por los nuestros, es grave para los austriacos, que no saben adaptarse a ello.

En la misma noche, un ataque enemigo fracasó completamente.

«El enemigo—añade—dispone, sin embargo, de poderosas y aguerridas fuerzas, y la lucha será por tanto muy dura en el frente del Isonzo, donde hay 2.000 cañones enemigos, y hasta hace pocos días estuvieron llegando refuerzos de artillería y hombres, trasladados del frente ruso.

Los cañones de 305 y 380, que hicieron fuego contra Cervignano, procedían del frente ruso, y a Hermada han llegado hace cuatro días dos divisiones con reducido efectivo, pero fuertemente armadas de cañones.»

LA GUERRA SUBMARINA
La confianza inglesa.

Londres, 27. El corresponsal naval del London Observer dice que se está empleando un nuevo procedimiento muy eficaz contra los submarinos, y que se puede asegurar que cada vez habrá más procedimientos para combatirlos.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS
Llegada de naufragos.

Cádiz. (Lunes, mañana.) El cónsul del Brasil, Sr. Moraes, ha preparado convenientemente los alojamientos para los naufragos del vapor «Zafra», llegados de Sanlúcar de Barrameda.

El vapor fué hundido por los submarinos el día 22 del actual.

Permanecieron los naufragos cuatro días en un bote, hasta que un barco de pesca de la matrícula del Puerto de Santa María los recogió.

Llevaba el barco un cargamento valuado en muchos miles de duros y 1.500 toneladas de café del Brasil para Marsella.

El capitán D. Francisco San Marcos y los demás naufragos elogian las atenciones y agradecen los auxilios de las autoridades de Marina de Sanlúcar de Barrameda.

LOS RUSOS
El estado de espíritu en Lituania.

Berna, 28. La Deutsche Wochenschau Zeitung caracteriza el estado de espíritu en Lituania en los términos siguientes:

«En el Gobierno de Suwalki varios distritos han sido castigados por falta de orden de parte de la población. Once distritos han sido castigados por los numerosos incendios que habían estallado por descuido.

En todos estos distritos muchos almacenes de trigo quedaron destruidos por el fuego.

Un castigo ha sido impuesto a la población por su falta de circunspección.

En dos casos diferentes el Gobierno ha comprobado el incendio intencional.

«En el distrito de Vilkoviskiai tres pueblos han sido castigados con una multa de 1.000 marcos por atentados políticos, en los cuales funcionarios del ejército alemán, que cumplían con su deber como inspectores en la causa de los incendios, han quedado muertos.

Una decena de distritos del Gobierno de Kauna (Kovna) han sido castigados con una multa de 5.000 marcos por no haber denunciado a los soldados rusos refugiados que se habían escondido en los límites de sus distritos y por haberles, al contrario, prestado los socorros necesarios.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA
Contraataques.

Paris, 27. Decididamente los alemanes se encarnizan para quitarnos las posiciones que perdieron en el curso de la última ofensiva. Sus esfuerzos, aun siendo muy obstinados, no tienen éxito.

DE MADRUGADA

Discurso del general Pershing.

Nueva York, 28. El general Pershing, comandante en jefe de las tropas americanas que marchan al frente francés, hizo ayer su primera presentación pública en una gran reunión celebrada por la Cruz Roja americana.

El general pronunció un discurso, diciendo que sobre América recaerá pronto el peso de la terrible carga que todos deben soportar.

Durante treinta y dos meses Francia ha soportado este peso sin flaquear; hace falta que ahora la libremos de esa carga y acudamos en ayuda de sus viudas y huérfanos para que puedan así producir y trabajar de nuevo.

He de hacer constar con tristeza que aún existe en Alemania un cierto malestar en la preparación de la guerra.

Muchos de nosotros no comprenden aún la magnitud de esta guerra, y que somos precisamente los que tenemos que asegurar la victoria decisiva, y que sobre nosotros, repito, debe descansar este peso.

El general fué ovacionado entusiastamente al terminar su oración.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento de un vapor noruego. CORUNA. (Lunes, noche.) A las diez y media de la mañana de hoy ha hundido un submarino alemán, a la altura de Cedeira, al vapor noruego Unita, de 3.586 toneladas.

Procedía de Melilla, y con carga de mineral se dirigía a Inglaterra.

El submarino era el núm. 11, y su comandante dió 15 minutos a la tripulación del vapor noruego para abandonar. El capitán y los 24 tripulantes del vapor llegaron en botes a Cedeira, donde fueron cariñosamente atendidos por el vecindario.

Cadáveres en el Mediterráneo. CASTELLON. (Lunes, noche.) El mar sigue arrojando cadáveres en estado de descomposición a esta playa. Últimamente arrojó los de tres militares y de una señora.

De Nules también dicen que los marineros llegados de la pesca del bon han participado al médico de la Sanidad marítima que flotando en alta mar, y en lugar próximo a la costa, se ven muchos cadáveres.

Buques hundidos y buques capturados. Estocolmo, 28. Los vapores suecos Kiro, Pauline, Kjell, Therese, Olga y Frick, que iban a Finlandia, han sido hundidos en el Báltico.

Los vapores Lissi, Gota y Marta han sido capturados y conducidos a Swinemuende.

LOS SOCIALISTAS Programa de bases para la paz.

Paris, 28. En la reunión socialista celebrada ayer, el diputado Cassin, que regresa de Petrogrado, leyó un cuestionario que le fué comunicado por el delegado holandés M. Branting, dirigido a los socialistas de todos los países, en el que figura el programa de bases generales de la paz, fundada en la autonomía de nacionalidades y derecho de los pueblos a disponer libremente de sí mismos.

El programa es aplicable a Serbia, Polonia, Finlandia, Alsacia-Lorena y Armenia.

La lectura del documento produjo gran sensación y se nombrará una Comisión que conteste al cuestionario.

Signe la discusión. Paris, 28. Esta mañana, a las diez, comenzó la segunda sesión del Consejo Nacional del partido socialista.

El primer tema discutido fué el de la reunión de la Internacional.

M. Bourderon, orador zimmermiano, se mostró partidario de la participación en la Conferencia de Estocolmo, a la que debe enviar el partido un delegado de cada una de las tendencias.

Ellen Prevost pidió que la Oficina Socialista Internacional convoque regularmente a las distintas secciones nacionales, proponiéndoles que envíen delegados a Estocolmo antes de que se reúna la Internacional. La mayoría

de la Asamblea se mostró conforme con esta opinión. (Agencia Radio.)

Hacia el acuerdo. Paris, 28. Después de la segunda jornada del Consejo Nacional del partido socialista, M. Renaudel, jefe de las mayorías, gestiona el ponerse de acuerdo con las minorías antes de que llegue la votación del Consejo.

Declaró que precisa defender y salvar a la Internacional, que en estos momentos se halla en peligro, y que tanto durante la guerra, como después de ella, será la Internacional el centro de acción del Universo.

Aludiendo al discurso de M. Ribot sobre los fines de la guerra, manifestó que los socialistas impedirán que ciertos hombres formen parte de los Consejos del Gobierno, y añadió que antes de la revolución rusa existían proyectos ocultos de anexión y de repartición. La mayoría desea una paz sin conquistas ni anexiones de ningún género.

Alemania, al negarse a declarar los fines de la guerra, se hace responsable no sólo de haberla desencadenado, sino de su continuación.

Hizo mención del papel que en la contienda ha desempeñado Mr. Wilson, quien, después de hacer todo lo posible por llegar a la paz, se ha visto obligado a tomar parte en el conflicto.

Monsieur Renaudel concluyó su discurso diciendo: «Aceptamos y votaremos desde luego la moción de Ellen Prevost. Les ha llegado la vez a los kienthalianos.»

Monsieur Pressemanne se felicita del sesgo que toma la discusión en el Consejo Nacional, y dice: «La votación consagrará el triunfo de la minoría.»

La sesión, que continuará, se suspendió a la una. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA Sin modificaciones.

Paris, 28. Comunicado de las once de la noche:

En Champagne la artillería ha continuado demostrando actividad por ambas partes.

Vivos combates con granadas de mano en la región del Tetón.

Nada que señalar en el resto del frente.»

INGLATERRA IncurSIONES.

Poldhu, 28. Durante la noche pequeños destacamentos enemigos de incursión fueron rechazados al Norte de La Bassée y al Sur de Lens.

Al Norte de Armentières y en la región de Wytchaet llevamos a cabo con éxito incursiones en las trincheras enemigas.

Nuestras tropas llegaron hasta la línea de apoyo alemana y apresaron de veinte a treinta hombres.

Signe la actividad. Carnarvon, 28. A raíz de una incursión, verificada con éxito, al Este de Vermelles, cogimos esta mañana algunos prisioneros.

En la madrugada de hoy un destacamento, compuesto por unos cincuenta enemigos, atacó uno de nuestros pequeños puestos al Nordeste de Iprés. Falta uno de los soldados de la guarnición.

Durante el día ha habido considerable actividad de artillería por ambas partes al Sur del Scarpe y en el sector de Iprés.

Ayer nuestros aeroplanos continuaron activamente su reconocimiento e incursiones de bombardeo.

Tuvieron lugar numerosos encuentros, a raíz de los cuales fueron destruidos 12 aparatos alemanes y otros 10 cayeron sin gobierno.

Otro avión enemigo fué derribado por nuestros cañones anti-aéreos.

Faltan tres de nuestros aeroplanos.

ALEMANIA Sin novedad.

Koenigs-wusterhausen, 28. Ningún acontecimiento importante.

EXTRANJERO Sarah Bernhardt restablecida.

NUEVA YORK, 28. Sarah Bernhardt ha abandonado hoy el hospital, completamente restablecida. (Agencia Radio.)

Después de un rápido examen, el viejo exclamó: «Pero no hay más caminos de hierro que en tiempos de tu abuela.»

«Sí, ya lo veo; la estación más próxima es Ulm. No importa. Sea en diligencia ó en carricoche, le respondo a usted que la misma noche de mi llegada a Ulm me acostaré en Hechingen, y al día siguiente sabré si la desgracia se encarna todavía en nosotros, ó si al fin deja de perseguirnos.»

«Y sí, como espero, encuentras á ese Kerden...»

«Enaonces confíe usted en mí, abuelo, que sé lo que tengo que decirle.»

CUARTA PARTE JUANA KERDEN

I En Brunner-hoff.

Dos días después, por la mañana, Pedro tomaba el tren en la estación del Este.

La víspera se había ocupado activamente el señor Leraux de procurar su pasaporte.

«Ya sé—decía—que en la frontera son menos exigentes con los franceses que van a Alemania que con los que van a Alsacia y Lorena. Sin embargo, más vale llevar todos los papeles en regla, porque no

MARRUECOS

Tres ahogados.—Incendio.—Acto patriótico. CADIZ. (Lunes, mañana.) En la barra de Larache ha zozobrado una embarcación de pesca de la matrícula de Alicante, á causa del temporal.

Han perecido ahogados tres tripulantes de los seis que formaban la tripulación. Ha aparecido uno de los cadáveres. Se ha abierto una suscripción para los supervivientes.

—En el zoco de Alcázquivir se declaró un incendio en el almacén de coloniales propiedad del Sr. Ramírez.

El almacén quedó reducido á cenizas, y las pérdidas son considerables.

—En el Casino Español de Larache han sido descubiertos los retratos de S. M. el Rey y del general Fernández Silvestre.

Con tal motivo se pronunciaron patrióticos discursos.

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO

Carbón para Cádiz. Ha visitado al director general de Comercio una Comisión de Cádiz, presidida por el alcalde, para interesarle el pronto y continuo envío de carbón mineral, con destino á las industrias de aquella capital.

El director de Comercio, Sr. Nicolau, enteró á los comisionados de las gestiones que realizan la Junta de transportes y él personalmente, por atender las peticiones de carbón de las fábricas de gas y electricidad de Cádiz, añadiendo que los directores de esta clase de industrias del litoral convendría que se preocupen con tiempo para solicitar los medios de transporte de carbón, pues de barco no se puede disponer en el momento en que se desea, con precipitación, sino que es preciso algún tiempo para que se designe un vapor de las condiciones de tonelaje y marinería apropiadas, y que esté en condiciones de ir á cargar el carbón en los puertos de Asturias.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos. En virtud de concurso, se nombran ayudantes de las Secciones de Letras y de Ciencias, respectivamente, del Instituto de Figueras á D. Jacinto de la Riva Silva y á don Carlos Rojas Bermejo.

—Se concede licencia, por enfermo, al catedrático del Instituto de Huesca D. Francisco Jiménez Lomas.

Escuelas Normales. Se nombra, en concurso de traslado, profesora especial de Francés de las Normales de Maestros y Maestros de Almería á doña Josefina Carbonell y Quesada, actual profesora de la de Lugo.

—Ha sido nombrado D. Apolinar Fernández Landa auxiliar interino de la Sección de Ciencias de la Normal de Vitoria.

—Se dispone que una Comisión de profesoras de la Normal de Toledo pase á examinar á las alumnas del Colegio de María Cristina de Aranjuez, que se dedican á la carrera del Magisterio.

Secciones administrativas. Han sido nombrados, por oposición, oficiales de las Secciones administrativas de Primera enseñanza de Cuenca y Cádiz, respectivamente, doña Victoria Pérez y D. Teófilo Urbano Gordillo.

—Idem id., en concurso de ascenso, oficiales de las secretarías de las Secciones de Toledo y Cádiz á D. Román Motas Rodríguez y á D. Daniel Prat Sánchez.

—Se nombra, en calidad de consorte, para una escuela vacante en Calatayud (Zaragoza) á la maestra de Calteteras (Teruel) doña Carmen Gambón Pacheco.

Escuelas de Comercio.

Se nombran: director, vicedirector, secretario y vicesecretario, respectivamente, de la Escuela Pericial de Comercio de Oviedo á D. Andrés Román Monreal, D. César Milego Diaz, D. José Manuel Alvarez y Alvarez y D. Ricardo Pérez Alvarez.

CATASTROFE MARITIMA EL "C. EIZAGUIRRE."

Trabajos de salvamento. BARCELONA. (Lunes, tarde.) El vapor correo Eizaguirre, que salió de Barcelona el día 21 con abundantes pasajeros y carga general, ha naufragado al recalar en Capetown.

Según todas las probabilidades, se trata de un accidente ordinario.

Recibense noticias del hecho y de haber comenzado los trabajos de salvamento, conociéndose ya el de 24 personas.

La noticia en Cádiz. CADIZ. (Lunes, noche.) Ha producido asustada enorme la noticia del naufragio del transatlántico Carlos de Eizaguirre, que salió de Cádiz el 28 de abril para Manila, por la ruta del Cabo de Buena Esperanza, y se ha perdido totalmente, ocasionando el siniestro gran número de víctimas.

Mandaba el buque el capitán Luzarraga. En la Delegación de la Transatlántica se esperan detalles, que el Sr. Barriá ha pedido con urgencia.

Las familias de los naufragos acuden á las oficinas de la Transatlántica, pues de los tripulantes muchos eran gaditanos.

¿Ciento treinta y tres víctimas? Londres, 28. El vapor correo español C. de Eizaguirre se hundió en cinco minutos. Faltan 133 pasajeros y tripulantes.

Era de noche cuando ocurrió el siniestro, siendo el tiempo malísimo y estando el mar muy alborotado.

Se desconoce la causa del accidente. Una lancha pudo llegar á tierra llevando al segundo oficial, un aprendiz, 18 marinos y dos pasajeros.

Hasta la fecha no se han encontrado otros botes en el lugar de la catástrofe.

Los supervivientes, medio desnudos, remaron varias horas y lucharon desesperadamente contra las olas, que sin cesar invadían la pequeña embarcación.

Entre los que faltan figura el cónsul de España en Colombo.

Lo que dice un superviviente. Londres, 28. Otro superviviente del Eizaguirre, llamado Alejandro Fernández, quinto maquinista de á bordo, ha sido recogido esta tarde por un barco pesquero, treinta horas después del hundimiento.

Cuenta que fué despertado por un ruido enorme, que se puso el cinturón de salvamento y que se lanzó al mar, nadando durante dos horas, hasta que se pudo asir á unos restos del buque que flotaban sobre el agua, permaneciendo á merced de las olas hasta que fué recogido al cabo de treinta horas.

Lista de los salvados. CADIZ. (Martes, madrugada.) He aquí la lista de los salvados en el naufragio del Eizaguirre:

Pasajeros: D. Ricardo Torre y D. Francisco González Vega.

Oficiales: D. Luis Lazaga, de San Fernando; D. Isidro Maristany, de Barcelona.

Primer maquinista, D. Alejandro Fernández, gaditano.

Y los siguientes, fogoneros, marineros y camareros: Francisco Torres Ruiz, Francisco San Juan Montero, Alfonso Ruiz Martínez, Julián González Herrero, Francisco Vidal, Rafael Almagro Castillo, José Vázquez Mentor, Cristóbal Mora Bueno, Francisco Linares Fernández, Pedro Salas Agulló, Bartolomé Soriano Lorca, Juan Viñedo Pérez, José Seba Orts, Francisco Colomé Pujat, José Blanco Agulló, Cristóbal Márquez Davina, Juan Millet Veix, Adolfo Cantoni Gervasio, Manuel Sola Ubreri y José Normal Maldonado.

El sobrecargo del barco se llamaba Avila, y era hijo del finado contraalmirante don Guillermo Avila; pero en este viaje no fué, y le substituyó Morales.

AVISOS UTILES



Este laxante se toma como postre en la cena. Es compatible con toda clase de alimentos y ocupaciones habituales. No es irritante, caro, ni de sabor desagradable. Desde esta noche tome V. el LaxenBusto

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

El mejor remedio del estómago. Bicarbonato de sosa químicamente puro d TORRES MUÑOZ. En polvo y en comprimidos. Latas económ. á 5 pts. S. Marcos, 11, f.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 8 de junio próximo, á las once, se verifique el sorteo de las 2.000 obligaciones especiales hipotecarias de Barcelona á Alsasua y San Juan de las Abadesas, 4 1/2 por 100, y 600 especiales hipotecarias de Tudela á Bilbao, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 15 de agosto del presente año.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en este corte el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, núm. 17.

Madrid, 16 de mayo de 1917.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de junio próximo, á las diez, se verifique el sorteo de 84 obligaciones, de interés fijo, de la línea de Valencia á Utiel, que deben amortizarse correspondientes al vencimiento de 1.º de julio del presente año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los obligacionistas que quieran concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en esta corte en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, 17.

Madrid, 16 de mayo de 1917.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 8 de junio próximo, á las diez, se celebre el sorteo para amortizar 643 acciones de la línea de Lérida á Reus y Tarragona, correspondientes al reembolso de 1.º de agosto de este año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los accionistas que quieran concurrir al sorteo que será público y tendrá lugar en esta corte en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 16 de mayo de 1917.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 8 de junio próximo, á las diez, se celebre el sorteo para amortizar 643 acciones de la línea de Lérida á Reus y Tarragona, correspondientes al reembolso de 1.º de agosto de este año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los accionistas que quieran concurrir al sorteo que será público y tendrá lugar en esta corte en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 16 de mayo de 1917.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

(91) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

decía mi pobre madre, era muy patriarcal y muy pacífica. Para orientarnos bien, miremos un mapa de Alemania.

El hijo de Margarita fué á buscarlo. Poco á poco se había ido haciendo de noche. Suzel acababa de encender la lámpara de porcelana blanca, que, como en otro tiempo, proyectaba bajo ella un gran círculo luminoso.

El señor Leraux se instaló cerca de la luz y se puso sus gafas.

Pedro volvió con el atlas que había ido á buscar, abierto por la hoja en que estaba grabado el mapa de Alemania.

«¡Ah! Se trata de que encontremos aquí esa pequeña ciudad—dijo el anciano.—Mírela usted, abuelo—dijo Pedro poniendo un dedo sobre un nombre que con sus ojos de veinte años había encontrado en seguida sobre el mapa.

«Sí, Hechingen, al lado de Hohenzollern.

sabes si la casualidad te hará ir tras de Kerden á Estrasburgo y Metz.

El viejo pidió permiso en su taller y se puso en campaña desde por la mañana, pasando por todas las oficinas y cumpliendo todas las formalidades que la Administración requiere para acceder á la más pequeña demanda.

Pero al fin por la tarde pudo llevar con él á la Prefectura del Sena á su nieto de adopción para que firmase, y al cual gratificaron con una hermosa hoja de papel que mencionaba sus nombres, su profesión, su edad, y especificaba que tenía la frente ancha, los ojos normales, así como las demás facciones.

Con esto, Pedro podía buscar á Hans von Kerden por todo el Imperio alemán, sin riesgo de ser tomado por sospechoso.

Poco después abrazaba á su madre apasionadamente, que le dijo con los ojos llenos de lágrimas:

«No cometes imprudencias. Vuelve lo más pronto posible. Y buena suerte, querido mío, buena suerte para ti y para mí.»

Se despidió de Suzel, que murmuraba: «¡Y decir que ese Hans es todavía la causa de todas estas molestias que van á costar tan caras!»

Al fin Pedro se marchó con Roger y Trompeta, que habían querido acompañarle á la estación.

El señor Leraux bajó con ellos para darle un abrazo al subir al coche.

Pronto encontraron un coche vacío y lo tomaron.

Pedro abrazó una vez más al anciano,

que le decía con una emoción que hacía temblar su voz:

«¡Valor, hijo mío, valor! El coche partió. Aquello era el comienzo del viaje, el principio de la aventura.

En la estación tomó billete directo para Ulm.

Pedro subió al tren. Roger y Trompeta, que lo habían acompañado hasta allí, le animaron con palabras que le llenasen de confianza.

Por fin resonó el silbido de la locomotora.

Pedro cambió con sus amigos un último apretón de manos á través de la ventanilla.

«¡Buena suerte!... ¡Escribe pronto!»

«Y tú, Roger, no olvides lo que me has prometido...»

«¿Para Rocherose? Puedes estar tranquilo. Ya dirás á los hoteles que piensas ir, para que te lleguen las cartas.

«Desde luego... Y usted, Trompeta, haga compañía algunos ratos á mi madre.

«Todos los días iré á verla. El tren se puso en marcha.

«¡Adiós!... ¡Adiós!... ¡Ten esperanza!

La voz de Roger se elevó vibrante, diciendo: «¡Querer es poder, Pedro!

«Sea lo que Dios quiera.

Prefería que fuese así.

Podía meditar sin que nada le distraje de sus pensamientos, de su obsesión.

Mientras el tren rodaba conduciéndolo á Alemania, donde iba á buscar el honor de su madre y el suyo, su sueño lo transportaba mucho más cerca, á algunos kilómetros solamente, á aquella estación de la línea del Este, ante la cual el tren que le llevaba iba á pasar sin detener su marcha vertiginosa.

Allí, en Chelles-Gournay, había descendido muchas veces, lleno de alegría é impaciencia, para internarse en el camino sombrío que conducía á los peñascos rojizos sobre los que se asentaba la terraza de Rocherose, rodeada de árboles frutales; Rocherose!

¿Cuándo le vería?

¿Volvería otra vez?

Partía lleno de valor y voluntad, dispuesto á todos los esfuerzos, á todas las luchas; pero con la soledad, la duda y el temor volvían á apoderarse de su alma.

¿Conseguiría descubrir y hacer surgir luminosa, palpable, aquella prueba que abriría los ojos á su padre y vencería la obstinación del señor de Severac? ¿Y si no la llevase?

Sabía y lo creía firmemente que Berenguela sería fiel á su promesa.

Lo esperaba, sucediese lo que sucediese... ¡Siempre!

Pero esa palabra «siempre», que despertaba la idea de una eternidad de espera, le ponía en el corazón un vago remordimiento.

¿Tenía derecho á exigir á Berenguela

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Manifestaciones paralelas

Mientras en Madrid, en la Plaza de Toros, se ha manifestado una porción muy importante de la opinión española favorablemente al grupo de las naciones occidentales que intervienen en la asombrosa guerra actual, en un pequeño pueblo de Galicia se ha efectuado otra manifestación que no tendrá tanta resonancia desde el punto de vista material ni en el orden de las ideas, pero que en el aspecto sentimental tiene positivamente una significación muy alta.

En ese pueblecillo gallego, cercano al Ferrol, que lleva el nombre de La Graña, se asienta hoy circunstancialmente el santuario del dolor de una mujer desventurada. Es la viuda del maquinista del vapor «Patricio», cañoneado sin motivo ni justificación muy cerca de las costas españolas, en aguas correspondientes a una zona franca, con pabellón español y con cargamento de carbón para Barcelona.

Aquella infeliz mujer, madre de seis hijos que comparten con ella las amarguras del más cruel de los dolores, había llegado al pueblo gallego en busca de alivio para sus dolencias. No debían pasar muchos días sin que se uniese a ella la persona que constituía el único sostén de esa familia que hoy llora su infortunio. El sér querido no llegó. Lo que llegó, cuando menos se esperaba, fué la nueva terrible de la muerte de aquel pobre marinero, víctima de una agresión brutal, injusta, inexplicable.

A ese santuario de dolor han acudido, en manifestación de pésame, silenciosa al exterior, agitada por dentro, por la natural protesta que toda iniquidad levanta en los espíritus, elementos del liberalismo, el republicanismo y el socialismo ferrolanos.

Espiritualmente habrán acompañado a esos manifestantes silenciosos, en su peregrinación luctuosa, muchos millares de almas españolas; todas las conciencias españolas soliviantadas justamente por la ferocidad de la agresión, por la consecuencia tristísima que tuvo, por completo irreparable, pese a todas las satisfacciones y a toda indemnización que puedan venir.

Acto de simpatía, de comunidad de ideas, de cordialidad espiritual, es el celebrado en la Plaza de Toros de Madrid. Acto de condenación enérgica, de protesta rotunda y de soberana conmiseración, es el que al mismo tiempo ha tenido por escenario el pueblecillo de Galicia.

Esa desventurada mujer, con su duelo y con su desamparo, más que una figura de actualidad es una figura representativa.

Los hombres que espontáneamente, sea el que sea su color político, han realizado esa callada manifestación de pésame, han tenido la virtud de ser portadores de un doble consuelo: para las víctimas de tan grande iniquidad; para los españoles que ya no sabemos si asombrarnos ó reventar de indignación al ver que hay en casos tales gentes que llamándose españolas han encontrado una sordina tan maravillosa que les impide ponerse a tono de las condenaciones adecuadas.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de mayo de 1867.

El prelado de la diócesis de Canarias salió de Tenerife el 29 de abril último para Cádiz, en el vapor *Pelayo*, a fin de trasladarse a Roma. Pocos momentos antes del embarque, y después de oír misa, formó en la plaza de la Constitución, en orden de parada, el batallón provisional, habiéndole pasado revista el excelentísimo señor capitán general de aquellas islas. En el acto del desfile, y desde los balcones del palacio de dicha autoridad, el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Canarias y administrador apostólico de Tenerife dió su bendición á dicho Cuerpo y á las muchas personas del pueblo reunidas en la referida plaza. Durante la ausencia del digno prelado, ha quedado encargado del Gobierno eclesiástico de aquella diócesis el licenciado D. José Sagales, secretario de Cámara de Su Santidad.

TOROS EN CORDOBA

CORDOBA. (Lunes, tarde.) Con un gran lleno lidiaron bichos de Sotomayor por Manolete II, Vaquerito y Camaró Chico. Bejarano, de Córdoba, matará un toro sobrero de las corridas de feria.

PRIMERO

Grande, con grandes pitones. Manolete da verónicas estupendas y es ovacionado. Hay dos varas por tres caídas y muerte de un jaco. Los matadores lúense en quites, oyendo ovaciones. Manolete clava un buen par de frente, sufriendo un palotazo en el vientre. Cierran el tercio los peones. Manolete hace una faena lucida, con pases superiores. Ovación. Entra muy de cerca, entregándose, y deja una estocada contraria, saliendo volteado. Levántase ileso. Da nuevos pases y deja una, delanterilla. El toro dobla. Ovación.

SEGUNDO

Grande. Vaquerito verónica de rodillas. Después larga seis verónicas admirables. Gran ovación.

Los espadas son ovacionados en quites; hay seis varas por tres caídas y muerte de un jaco. Masoona y Tabernerito ponen tres pares superiores.

El debutante Vaquerito brinda, y solo, hace una faena superiorísima, templando y mandando; destácase un soberbio molinete; perfílase y el público pide que siga toreando; en corto y por derecho entra admirablemente y deja un volapié, enterrando el estoque por centímetros hasta la empuñadura.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Muy grande. Camará da artísticas verónicas, cogiéndose al testuz. Ovaciones.

Los espadas oyen aplausos en quites. Hay cuatro varas por cuatro caídas y dos penquididos.

Camará da dos cambios sin clavar; repite con otro cambio, clavando superiormente.

Los peones cierran el tercio. Camará trastea valiente con pases de pecho, con la derecha, con la izquierda, de molinete (oles), entra cerca, derecho, dejándose coger y cobra tres tercios de estoque en todo lo alto, saliendo arrollado. Levántase ileso y descabella. Ovación.

CUARTO

Manolete torea por verónicas. El toro toma cinco varas, matando dos caballos.

Manolete brinda á unos amigos y realiza una faena superior é inteligente, y atiza una un poco contraria y una superior. Palmas y regalo.

QUINTO

Poderoso. Toma cuatro varas. Vaquerito hace una faena buena, que corona con un gran volapié Ovación.

SEXTO

Toma cinco varas. Camará trastea cerca y deja una estocada buena, saliendo empitonado por la ingle. Sufre el diestro una contusión leve.

SEPTIMO

Bejarano lancea, siendo aplaudido. Hace una faena mala y atiza seis pinchazos. Pitos. Recibe dos avisos. Sigue pinchando y suena el tercer aviso, y los mansos aparecen en la plaza.

ANDALUCIA

El director de Obras públicas y los consumidores de carbón.

SEVILLA. (Lunes, mañana.) Presididos por el director general de Obras públicas se han reunido en el Gobierno civil los mayores consumidores de carbón, los cuales expusieron los perjuicios que sufren á causa de la anomalía en los transportes, á pesar de las órdenes del Gobierno estableciendo trenes rápidos destinados á este servicio.

El director general de Obras públicas tomó nota de los datos aportados por los reunidos y ofreció gestionar la solución del problema.

Terminada la reunión se telegrafió al ministro de Fomento dándole cuenta de la reunión.

Un almuerzo.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla obsequió con un almuerzo en la Venta Eritaña al señor D'Angelo, asistiendo 58 comensales.

Entre los invitados figuraban senadores, diputados á Cortes, el gobernador civil y otras personalidades.

El Sr. D'Angelo marchará mañana á Cádiz.

Movimiento de barcos.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Habiendo cesado el fuerte temporal de Levante, ha salido el vapor correo de Tánger, marchando en él D. Eugenio Ribero, ingeniero del ferrocarril.

Por iniciativa del Rey y de la Junta de obras del puerto, se proyecta construir, en efecto, una estación en el muelle Victoria, desde donde puedan salir los viajeros de Larache.

—Ha llegado el *Vicente Puchol*, trayendo jefes, oficiales y soldados licenciados.

El buque ha corrido un gran temporal frente á Larache.

Intereses del Puerto.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El alcalde del Puerto de Santa María, D. Ramón Varela, vino con el director general de Obras públicas, interesándole el dragado del río Guadalete.

Prometió hacerlo así el Sr. D'Angelo, viniendo pronto á estudiar el asunto con el inspector de puertos y faros, D. Manuel Diz.

Trátase de una mejora que hará navegable el Guadalete, y resucitará el Puerto de Santa María.

Descarga de carbón.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Ha comenzado la descarga del carbón traído por un vapor de Glasgow (Inglaterra) y por otro procedente de Avilés.

El transporte de guerra *Almirante Lobo* ha salido para Gijón, con objeto de traer también carbón para las atenciones de la Marina de guerra.

Antiversario de la batalla de Bailén.

BAILÉN. (Lunes, tarde.) El Ayuntamiento, en la sesión de hoy, acordó celebrar, como es tradicional y patriótica costumbre, el aniversario de la batalla de Bailén, el día 15 de julio, solicitando que para dicho acto venga una compañía de Infantería con bandera y música, para que rindan honores á las víctimas de los ejércitos español y francés.

El Sr. D'Angelo en Cádiz.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El Sr. D'Angelo visitó la fábrica, cerrada, de la Cooperativa, repitiendo que el carbón viene de camino, y que Cádiz tendrá cuanto necesite para su alumbrado.

Visitó también el Sr. D'Angelo las murallas, clogiando las reparaciones que realizan los ingenieros de obras públicas.

Prometió conceder el crédito necesario para que durante el verano se dé gran impulso á las obras y no haya temor de nuevos daños cuando lleguen los temporales de otoño é invierno.

El Sr. D'Angelo hizo también otras promesas en favor de la provincia.

Elogió, además, el estado de las carreteras.

Esta tarde, en el expreso, regresará á Sevilla con el gobernador civil de la provincia.

CATALUNA

Los sucesos de ayer.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ampliando lo dicho sobre los disparos ocurridos á la salida del mitin nacionalista, que telefoné ayer noche, podemos añadir lo siguiente:

Un numeroso grupo, al parecer de radicales, se apostó en una de las bocacalles de la plaza del Teatro.

Al salir los nacionalistas del mitin cantando *Los segadores*, se oyeron vivas á España y sonaron unos cuantos disparos de revólver, que hirieron á dos jóvenes de veinticuatro y diez y nueve años, llamados José Tous y Francisco Garrido, respectivamente, que pasaban por el lugar de referencia.

La Policía intervino, disolviendo los grupos y repartiendo palos y sablazos.

Los heridos continuaban esta mañana en el mismo estado de gravedad.

—Los sucesos ocurridos anoche frente á la Redacción de *La Publicidad*, y de que también dimos cuenta anoche, ocurrieron en la siguiente forma:

A las nueve menos cuarto, cuando en la Redacción se hallaban sólo tres redactores, sonaron frente al local 15 ó 20 disparos, acompañados de gritos y un estrépito de cristales rotos.

Salieron los redactores y el conserje de *La Publicidad*, pero no lograron ver á los agresores.

Un mozabete, en la calle de la Diputación, dió un grito de: ¡Viva España neutral!

Los disparos produjeron gran revuelo en el paseo de Gracia, pues es la hora en que muchas señoras y niños pasean por las aceras y paseo central. La desbandada fué general en los primeros momentos, pero, como ocurre en casos semejantes, el público no tardó en refluír frente á la Redacción.

Acudieron algunas parejas de guardias de Seguridad que prestaban servicio en el paseo y se formaron frente al edificio numerosos grupos.

Pronto se promovieron algunas discusiones, que degeneraron en disputas, dándose gritos de: ¡Viva España y la neutralidad!, acompañados de un reparto de puñetazos.

La Policía disolvió los grupos y no ocurrió nada más de particular.

Fiesta benéfica.

La tómbola que á beneficio de la Cruz Roja de los aliados se celebró ayer en Turo Park se vivió animada de día y de noche.

Hoy quedará clausurada. Los beneficios obtenidos son de importancia.

Conflictos obreros.

El gobernador interino, Sr. Longué, ha dicho hoy que desde que tomó posesión del cargo ha celebrado varias conferencias entre patronos y obreros del ramo del agua.

Para esta tarde á las cuatro tiene citada á una Comisión de obreros.

Cree el gobernador que sus gestiones tendrán feliz resultado, pues ambas partes están dispuestas á llegar á un acuerdo.

—Comunican de Tarragona que á las diez y media terminó anoche el mitin celebrado por los ferroviarios del Norte.

Por no haber llegado á tiempo dejaron de tomar parte en el acto los Sres. Anguiano, Mestres y Menéndez, de Madrid.

La nota dominante en todos los discursos fué condenar la conducta de la Compañía y la parcialidad del Gobierno en favor de la misma.

Se anunció que en vista de ello y de la exorbitante subida de las subsistencias se prepararán actos de importancia.

Se declaró que si el Gobierno cambia de conducta, los ferroviarios se bastan por sí solos para vencer á las Empresas; pero si los Poderes públicos vuelven á las andadas y se valen de la fuerza del Ejército, entonces esperan de la masa obrera.....

(Corta la censura.)

—En la reunión celebrada por los adornistas en su local social se aceptó la oferta de los patronos de aumentar en dos reales diarios el jornal, desistiendo de ir á la huelga.

Los regionalistas.

Esta mañana, en varios trenes han salido gran número de regionalistas, acompañados de los diputados y senadores del partido en dirección al Monasterio de Poblet.

Allí se verificará la entrega de un mensaje con 150.000 firmas de entidades, círculos, centros y personalidades del partido, enalteciendo la campaña que en el Congreso y en el Senado hicieron los parlamentarios del partido en la última legislatura.

A la fiesta asisten también los diputados y concejales nacionalistas vascongados.

Entre los parlamentarios que asisten figuran los Sres. Cambó, Abadal, marqués de Camps, Ferrer y Vidal, Bertrán y Musitu, Bertrán y Serra, Soler y March, Rahola (don Federico y D. Pedro), Ventosa Calvell, Rosiñol, Plajá, Vallés y Pujals y algunos otros.

La romería del ramo.

Se ha celebrado en la montaña del Tibidabo la tradicional romería del ramo, que consiste en ir á depositar ramos de flores en la cúspide de la montaña.

Los romeros salieron á las ocho y fueron á pie por la carretera.

El obispo, en contra de sus deseos, no pudo asistir.

Concesión de un crédito.

El Comité de la Caja de Crédito Comunal ha concedido al Ayuntamiento de Lérida un crédito de un millón de pesetas, solicitado para la realización de varias obras públicas.

Deportes.

El resultado de las regatas de ayer fué el siguiente:

Regatas á vela.—Yates serie Hispania.—Ganó la copa *Tilosa*.

Canoas de paseo á dos remos.—Ganó la titulada *Desengaño*, del Club Marítimo, entre cinco inscritos.

Campeonato de España.—Yolas á cuatro remos.—Copa del Rey.—Triunfo la titulada *Falón*, entre cinco concurrentes.

Campeonato de Barcelona.—Canoas á doce remos.—Seis tripulaciones inscritas. No se adjudicó el premio por haber protestas.

El mar estaba picado, lo que hizo la faena muy difícil.

Revista comercial.

Continúa la atonía que hace semanas se viene observando.

Las transacciones se limitan al consumo, pues con la guerra submarina el movimiento en el puerto es cada día menor.

Los precios de los artículos siguen firmes y con tendencia al alza.

Algodones.—Pocas transacciones. Debido á la huelga de los obreros del ramo del agua, no pueden los fabricantes de tejidos terminar gran cantidad de géneros, y, por consiguiente, no les permite la confección de más por tener los almacenes abarrotados.

Durante la semana llegaron 13.800 balas; se han expedido al consumo 8.500 y quedan en almacenes 98.500.

Azúcares.—Precios sostenidos.

Cafés.—Han llegado 1.600 sacos.

Bacalaos.—Sin cotización por falta de existencias.

Petróleos y gasolinas.—Gran escasez y precios en aumento.

Maderas.—Han llegado dos cargamentos.

Carbones.—Han llegado 5.500 toneladas de Asturias.

Trigo.—Han llegado 400 vagones de Castilla.

Concierto.

A primera hora de la madrugada ha terminado el concierto con que el Orfeón Catalán obsequió anoche en el Palacio de la Música Catalana á los nacionalistas vascos.

El programa era excelente, siendo aplaudidísimos los orfeonistas.

Al final, los vascos fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

Niño ahogado.

Comunican de Lérida que anteayer, en el pueblo de Tornavol, se estaban bañando varios niños de corta edad en una balsa.

Uno de ellos tuvo la desgracia de caer al fondo y no sabía nadar. Otro muchacho acudió en su socorro y murió ahogado.

El primero fué salvado por un hombre que pasaba por el lugar del suceso.

Asamblea de Cooperativas.

En el Ateneo Obrero se ha celebrado la Asamblea de Sociedades Cooperativas de Cataluña y Baleares para discutir y aprobar la reforma de los estatutos de dicho organismo.

Asistieron cien delegados y se recibieron 80 adhesiones.

Novillada suspendida.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Por causa de la lluvia, se ha suspendido la corrida de novillos anunciada para esta tarde en la Plaza Monumental.

MURCIA

El mar arroja un cadáver.

CARTAGENA. (Lunes, madrugada.) En las proximidades de las baterías, situadas fuera del puerto, ha arrojado el mar el cadáver de un individuo de aspecto extranjero, con señales de llevar ahogado muchos días.

El cadáver está completamente descompuesto, teniendo comidos los ojos y media cara.

Las autoridades marítimas hicieron cargo del cadáver, que se sospecha pertenecía á la dotación de algún buque torpedado.

Hoy se le practicará la autopsia.

VALENCIA

Una ginkana.—La Fiesta de la Flor.—Llegada de un orfeón.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) Esta tarde se ha verificado en el paseo de la Alameda una brillantísima ginkana, presenciada por distinguido y numeroso público.

Los coches inscriptos, que eran 21, estaban todos ocupados por bellas señoritas.

Los obstáculos que habían de sortear eran 21.

De Jurado actuó el concejal Sr. Cuber, asesorado por dos automovilistas.

Terminada la ginkana, los organizadores se trasladaron al local del círculo, sirviéndose un lunch y dictándose el fallo.

Uno de los coches premiados fué el del capitán general.

La recaudación total de la Fiesta de la Flor han sido 5.599 pesetas, sin contar la recaudación de las mesas peticionarias colocadas en las iglesias.

En el correo de Barcelona ha llegado el orfeón barcelonés *Scarpino*, que viene en excursión artística y de recreo. Ha sido recibido por una Comisión del

AVISOS UTILES

LOS MEJORES BOMBONES y cafés son los que vende la Casa Tupinamba, Montecarlo, 21, y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

REUMA Curación rápida con CIATICARINA GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

PARA ADELGAZAR
Puede emplearse en toda confianza, sin tomar a consecuencia desagradables y sin observar régimen alguno
Iodhyrine
del D^o DESCHAMP
APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
Precio: 12 ptes caja de 60 obleas y 7,50 ptes 1/2 caja de 36 obleas
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.
Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde.
Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.^o

COMPANÍA TRANSATLANTICA
El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente mayo, de Barcelona; el 28, de Valencia; el 30, de Málaga, y el 1.^o de junio próximo, de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

TEATRO LARA Esta noche, última función de la temporada, por salir la compañía para América.

OCUPACION EN CASA
5 duros semanales, confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros. Invento sorprendente. Muestras «gratis», instrucciones, detalles, escribiendo Est. A. M. Vicente. Apartado 733. (A) Madrid.

CAFE nervino medicinal. Dr. Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arenal, 2.

PEDISAN
Evita todas las molestias de los pies. Paquete para dos baños, 0,30.
Perfumerías, Droguerías y Farmacias.

Rat-Penat y elementos de la colonia catalana. Han visitado los monumentos valencianos y mañana harán una excursión á la Albufera. Muerte de un periodista.—Sentimiento en Valencia.

VALENCIA (Lunes, tarde.) Ha causado profundo sentimiento la muerte de D. Francisco Castell Miralles, propietario de «El Mercantil Valenciano», y su constante inspirador.

El finado, que contaba setenta y seis años de edad, vivía aún en plena labor periodística. Había sido diputado á Cortes en tiempos de la República, y diputado provincial. Como periodista, ejerció verdadero influjo en la vida local.

Hace tiempo padecía de una lesión cardíaca, á la que ha sucumbido.

Esta tarde á las cinco se verificará su entierro, sin ostentación, por disposición expresa del finado.

La Facultad de Medicina, á la cual pertenecía, se ha reunido, acordando costear una corona de flores naturales.

La familia admitirá otras, por imposición de los amigos.

En el momento de fallecer el Sr. Castell acompañaban sus sobrinos, el catedrático Sr. Camps y Castell y D. Vicente, que vino de Madrid para asistir á la Asamblea periodística.

El despacho particular de la Redacción de «El Mercantil» se ha convertido en capilla ardiente, por la que han desfilado centenares de personas.

Entrada de barcos. ALICANTE. (Lunes, tarde.) Ha fondeado en este puerto el vapor inglés *S. Escriech*, que había embarrancado en Tabarca.

Con el *S. Escriech* vino el vapor noruego *Velos*, cuya tripulación prestó auxilio á la del vapor inglés, ayudando á poner el buque á salvo.

Los tripulantes del vapor inglés cuentan que prestan servicio de vigilancia en el Mediterráneo, Tabarca, cabo de Santa Pola y costa de Africa dos vaporcitos de tipo idéntico al que días pasados sostuvo un pequeño combate con el submarino alemán que intentó atacar al convoy formado por barcos aliados.

Se dice que el submarino no ha vuelto á ser visto, por lo que se cree que el pequeño vapor debió de hundirse.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Elogios merecidos

No debe pasarse en silencio, so pena de cometer una notoria injusticia, las alabanzas que unánimemente se tributaban anteayer por tíros y troyanos, á quienes no ciega la pasión y dan fe de imparcialidad, al Gobierno por su conducta frente al mitin de las izquierdas.

Esa conducta ha sido de un respeto absoluto para todas las opiniones, al mismo tiempo que de riguroso celo en el mantenimiento del orden público. Sin marcar una señalada parcialidad, que no tiene, no podía impedir la celebración del mitin, ya que otro, con tendencia contraria, se había autorizado en el mismo sitio no ha mucho tiempo. En cambio procedió con prudencia al impedir otros actos públicos que podían ocasionar, por las circunstancias del momento, conflictos en las calles y colisiones tal vez graves entre los grupos antagonicos. Con buen acuerdo, y los hechos han venido después á comprobarlo, prohibió el mitin de las izquierdas en Valencia porque ese día se celebraba una procesión, y el choque era presumible y, por tanto, debía ser á toda costa evitado. Por idéntica razón no se consintió la manifestación de los germanófilos anteayer en Madrid, y los incidentes sobrevenidos á la salida del mitin vinieron á demostrar lo fundado de la resolución del Gobierno.

De ese modo se evitó anteayer un espectáculo lamentable y acaso una jornada dolorosa. Gracias á la organización y distribución de las fuerzas encargadas de mantener el orden, ciertas imprudencias con aire de provocación fueron prontamente reprimidas, y se puso cordura, ó por lo menos respeto, en algunos elementos que, creyéndose amparados, se prometieron aguar la fiesta.

Los incidentes ocurridos carecen de importancia, salvo la que le han dado los interesados en exagerarlos por su cuenta y razón.

No ocurrió nada de lo que se anunciaba con tanto estrépito como falto de realidad. La normalidad en las calles fué completa.

Ello fué obra del Gobierno, y se le tributaban toda clase de alabanzas, que imparcialmente y por espíritu de justicia recogemos, haciéndolas públicas.

Nunca segundas partes fueron buenas, y conveniente sería dar por terminada esa serie de actos que excitan los ánimos y enconan las pasiones. Las exaltaciones del mitin es un peligro que vayan á exteriorizarse á las calles. Por tanto, el Gobierno debe procurar que se baje el telón y se apaguen las candeliejas.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

PARA HOY

Boletín religioso

Martes 29 de mayo de 1917.

Sale el Sol á las 4,35.
Se pone á las 7,19.

Santos del día.

Santos Restituto, Sisinio, Conon y Alejandro, mártires; Maximino, Eleuterio y Félix, confesores, y Santa Teodosia.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena á Nuestra Señora del Amor Hermoso; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez misa mayor, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Pedro Villarrin, novenas, preces, reserva, letanía y salve.

En el Carmen sigue la novena á la Santísima Trinidad, siendo oradores, en la misa, á las diez, D. Manuel Lizano, y por la tarde, á las seis, D. Luis Quixal y Beltrán.

En San Ignacio, por la tarde, á las seis y media, sigue la novena á la Santísima Trinidad, predicando un padre Trinitario.

En San José continúa la novena á Nuestra Señora del Amor Hermoso, siendo orador don Manuel Fernández.

En la Concepción, ídem ídem, á las seis y media, D. Manuel Rubio Cercas.

En Santiago, ídem ídem, D. Santiago Estebanell.

En Santa Teresa, ídem ídem, D. José Suárez Paura.

En Cañizares, ídem ídem, á Nuestra Señora del Sagrado Corazón, el padre Albino Méndez.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y predicará por la tarde, á las seis, el padre Zacarías Iglesias.

En Góngora continúa el ejercicio del mes á María, y se hará á las nueve de la mañana.

En la parroquia de San Miguel, por la tarde, á las cinco, continúa el ejercicio del mes de María.

En la iglesia del Corazón de María y Comendadoras, ídem, á las seis.

En Covadonga, ídem, á las seis y media.

En San Marcos y San Ildefonso, ídem á las siete.

En San Andrés, ídem, al anochecer.

En las Carboneras, ídem, á las cinco, con sermón, que predicará D. Justo Flores.

En las Recogidas, por la tarde, á las seis, empieza triduo á Nuestra Señora del Amor Hermoso, orador D. José Estrella.

En el Perpetuo Socorro ídem ídem, al Beato Gerardo Mayela, padre Ramos.

La misa y oficio son de la Feria tercera de Pentecostés, rito doble primera clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Correa en el Espíritu Santo, de la Cabeza en San Ginés, ó de Monserrat en las Calatravas.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Miguel de los Santos.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de mayo de 1867.

Continúan cada día más en moda los saltos de zanjas en la Fuente Castellana. Estas tardes, todos los caballistas de la alta sociedad, pollos y no pollos, nos ofrecen á ratos un curioso y entretenido espectáculo, que no tiene más inconveniente que impedir la circulación de carruajes. Un público numeroso asiste á tales ejercicios hípicas, y celebra con sus aplausos la destreza de unos, ó se rie de la mala suerte de otros.

Incidente en la Puerta del Sol

Ayer tarde, á eso de las cuatro, ocurrió un incidente en la Puerta del Sol entre un grupo de obreros y el jefe del partido radical, Sr. Lerroux, que iba en su automóvil.

Estaban dichos obreros arreglando unos trozos de pavimento al lado de los rieles del tranvía, á la misma entrada de la calle de Alcalá, cuando un automóvil trató de pasar entre el hueco que formaban un tranvía parado y la acera donde está la Central de Teléfonos, que era precisamente el sitio donde los obreros arreglaban el asfalto.

Estos continuaron pausadamente su labor, á pesar de que el chauffeur tocó repetidas veces la bocina con impaciencia. Esto dió origen á algunas palabras fuertes entre los obreros y el chauffeur, y uno de aquéllos levantó la herramienta en tono amenazador. El Sr. Lerroux, que esperaba en el coche el fin de la disputa, al ver la actitud que adoptaban los obreros, sacó el bastón por la ventanilla y los amenazó.

Esto dió motivo á gritos, protestas, etc., y á la intervención de unos guardias de Seguridad, que tomaron el nombre del «chauffeur» y del Sr. Lerroux, y se llevaron después detenido á la Comisaría al obrero que levantó la herramienta. Los compañeros del detenido, que eran 10 ó 12, le acompañaron para declarar como testigos.

El incidente acabará en un juicio de faltas. Aun cuando lo ocurrido no ha tenido la mayor importancia, relatamos el hecho por haber dado origen á un rumor que circuló rápidamente por Madrid, debido á lo céntrico del lugar donde se desarrolló la escena, que atribuía á lo ocurrido proporciones y alcance que no tuvo.

EN EL CONGRESO

Lo ocurrido ayer tarde con ocasión del incidente entre los ocupantes de un automóvil, en el que iba el Sr. Lerroux, y unos obreros en la Puerta del Sol, revela el grado de pasión que inspira á determinados elementos.

Un incidente, que no tuvo importancia, se ha prestado á que se hiciera circular la especie de que se había perpetrado un atentado contra el Sr. Lerroux, pudiéndose advertir que, con posterioridad á saberse el relato exacto de lo ocurrido, había quienes, conociéndolo, se resistían á admitir la referencia del mismo, prefiriendo aceptar como verídico el rumor que suponía haberse cometido un atentado contra el jefe de los radicales.

Y es que la pasión se ha exacerbado en tales términos, que lleva á algunas personas á extremos de encontrar como cosa natural que se atente contra tal ó cual político.

El rumor que hasta el Congreso llegó á las cinco de la tarde suponía que se había atentado contra el Sr. Lerroux, ignorándose en los primeros instantes la suerte que éste hubiera corrido.

Momentos más tarde se hablaba del atentado y de que éste no había tenido desagradables consecuencias, y por último, por mediación de la Comisaría del Centro se supo que no había habido atentado personal de ninguna clase.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brien y C.ª Probadas. Inmejorables

LOS RUMORES DE ANOCHE

Anoche, desde primera hora, circularon por Madrid rumores relacionados con la actitud que se atribuye á determinados elementos con ocasión de frases pronunciadas por algún orador de los que tomaron parte en el mitin del domingo.

La Tribuna, en un telegrama de Barcelona, y El Mundo como rumor recogido en Madrid, hablaban anoche de que en la Ciudad Condal habían sido arrestados, después de prestar declaración ante el general Talavera, un coronel, un teniente coronel, un comandante, tres capitanes y dos tenientes, «por creerse que forman parte de una Junta de defensa del Arma de Infantería».

Esta noticia contribuyó á fomentar dichos rumores, y á última hora de la madrugada, cuando ya no podemos confirmar la veracidad de la noticia, declárase también que en Madrid habíase dispuesto igualmente el arresto de algunos militares.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE
GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5,307.

EN DEFENSA DE UNA OBRA DE ARTE

LA PORTADA DEL HOSPICIO

En estos días la Prensa nos ha informado del próximo derribo del antiguo edificio que la Diputación provincial tenía en esta corte; pero por desgracia nada se ha expuesto para defender de la piqueta la artística portada que trazó el insigne Pedro Rivera, y en cuyo nicho se conserva la estatua de San Fernando que ejecutó Juan Ron.

El Hospicio fué fundado en 1668, por la Congregación del Dulce Nombre de María, estableciéndolo en una casa de la calle de Santa Isabel. En 1674 lo trasladaron á la calle de Fuencarral, y el edificio se empezó en 1722 y fué terminado en 1799.

A esta noble institución se agregó en 1800 la del Hospicio de San Fernando, que había sido creado en 1766 para atender á mendigos. Considerada como una de las mejores muestras del estilo de Churriguera, sucederá lo que con la notable entrada y escalera del antiguo Hospital de la Latina, que existía en la calle de Toledo.

La indiferencia y la ignorancia son factores de gran influencia y poderío en esta heroica capital, y sería lógica deducción que las piedras del Hospicio sigan el mismo camino que las de la Puerta de San Vicente, la portada del palacio de Oñate y que la célebre capilla mazarabe, que tanto tiempo hemos visto destrozada en los jardines del palacio de la Biblioteca Nacional.

La defensa de esta obra de arquitectura la uniremos á la que se está haciendo de las pinturas de Lucas Jordán en el antiguo casón destinado á Museo de Reproducciones Artísticas, y á las de Goya en la popular iglesia de San Antonio de la Florida.

Nos sobrarán dictámenes y nos faltarán las consignaciones, de no interesar mucho á la opinión pública y á los elementos oficiales.

La presidencia de la Diputación provincial está ahora desempeñada por un hombre laborioso y digno, y creemos que sería fácil que se acordara la adaptación de la portada á un nuevo edificio, ó bien que sirviera para motivar la fundación del Museo Matritense, por ser cada vez más necesario un refugio de estos recuerdos históricos y artísticos de la villa y corte.

LEOPOLDO FAU DE CASA-JUANA

LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montero, 25.

EN LA CUESTA DE LAS PERDICES

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Cuatro heridos.

Anoche ocurrió en la Cuesta de las Perdices un accidente de automóvil que pudo costar la vida á las cuatro personas que ocupaban el coche.

Venía para Madrid el automóvil de D. Pedro Bernaldo de Quirós, cuando en dirección contraria iban varias motocicletas.

En una vuelta de la carretera, el Sr. Bernaldo de Quirós, que guiaba el coche, para evitar el choque con las motos hizo un viraje rapidísimo, saliéndose el auto de la carretera y volcando.

El coche quedó destrozado, y los cuatro que le ocupaban resultaron heridos, dos de ellos de gravedad, y los otros dos de pronóstico reservado.

Los heridos de gravedad son D. José María Pertierra, de veinticuatro años, abogado, que sufre importantes lesiones en la pierna derecha.

Don Carlos Castañal, de veinticinco años, abogado, padece la fractura de ambas piernas por el muslo y conmoción cerebral.

Los heridos de pronóstico reservado son: El dueño del automóvil, D. Pedro Bernaldo de Quirós, de treinta y cinco años, abogado, padece una herida en el tercio superior del muslo izquierdo.

Celestino Pío García, de veintidós años, chauffeur, que sufre también una herida en la pierna izquierda y erosiones en la cara.

Todos fueron recogidos por un automóvil del Centro de Hijos de Madrid, que pasó momentos después por el lugar del suceso, y los trasladó á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde fueron asistidos por los doctores Cubo y Bueno y el practicante Sr. Fernández, pasando después á su domicilio los tres primeros, y á la Clínica del Buen Suceso el chauffeur.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)
Sidra champagne preferida en todo el mundo.

DOS RIÑAS

Gerardo Gómez Greciano, de cincuenta y siete años, y Mariano Rojas Ruiz, de cuarenta y seis, encontráronse ayer en la calle de Blasco de Garay, donde ambos habitan, y comenzaron á regañar con motivo de antiguos resentimientos que entre ambos existían.

Mariano infirió con una navaja á Gerardo una herida en el muslo izquierdo.

Conducido el herido á la Casa de Socorro de la Universidad, los facultativos de guardia le apreciaron una herida incisa, como de quince centímetros de extensión, situada en el tercio medio del muslo izquierdo.

El agresor fué detenido.

—El maestro de obras Anselmo Plaza Corral regañó, en el paseo de la Dirección, con Carlos del Hierro. Este le dió una pedrada, ocasionándole una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

BERLITZ
PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno, reservado.

Los rumores que acogíamos en nuestra edición de anoche tuvieron confirmación momentos después.

Los ministros se reunieron en la Presidencia á las ocho de la noche, permaneciendo reunidos hasta después de las nueve.

Las referencias facilitadas por el Gobierno son tan poco claras, que inducen á sospechar que los móviles de la reunión son bien distintos de los que manifestaron los consejeros de la Corona.

El primer ministro que salió del Consejo fué el Sr. Alba, y se vió abordado por los escasos periodistas que á dicha hora habla en la Presidencia.

El señor ministro de Hacienda se mostró sorprendido de la expectación producida por la reunión de los ministros, pretendiendo quitarle el carácter de Consejo.

Confirmó el hundimiento del vapor *Bisaguirre* y desmintió que suceso alguno de Barcelona hubiese motivado la reunión.

Diez minutos después abandonaba la Presidencia el Sr. Francos Rodríguez, y aun con triandando sus sentimientos periodísticos, se mostró también reservado, insistiendo en que no se le podía dar el carácter de Consejo, pues habían cambiado impresiones sobre varios asuntos, pero sin acuerdo.

Los ministros de Marina, Gracia y Justicia y Estado, que salieron á continuación, no fueron más explícitos que sus anteriores compañeros.

El Presidente y los ministros de la Gobernación y Fomento permanecieron reunidos cuarenta y cinco minutos más; pero á esta segunda reunión no se le dió tanta importancia.

Los periodistas expusieron al Sr. Burrell la expectación que había despertado el Consejo y que serían contraproducentes las referencias anodinas que se facilitasen.

El señor ministro de la Gobernación afirmó con insistencia que nada sucedía.

Añadió que durante el Consejo había estado en la Presidencia un representante de la Compañía Transatlántica, facilitando varios telegramas relacionados con el hundimiento del vapor *Bisaguirre*.

Está comprobado que se trata de un accidente de mar y que ocurrió cerca de Capetown.

Los supervivientes han llegado á la Ciudad del Cabo.

El Gobierno se muestra muy dolorido por el accidente, que ha costado la vida á un centenar de españoles.

Dijo el señor ministro de la Gobernación que se había tratado del problema de las subsistencias, y que fué aprobada una real orden creando la *guía* para aquéllas. Esta disposición aparecerá en la *Gaceta* de hoy.

Ahora la acción del Gobierno no se exterioriza hasta el momento de embarcar la mercancía; pero en lo sucesivo, con la *guía*, se extiende hasta que pasa á manos del consumidor.

*

Antes de separarse los ministros, quedaron convenidos, á propuesta del Presidente, en reunirse de nuevo mañana.

Esta reunión tendrá carácter de Consejo, y se celebrará por la mañana, teniendo corta duración.

AMPLIACION

Como antes se indica, las referencias facilitadas acerca de la reunión del Gobierno son tan breves como vagas.

Si hemos de atenernos á informes que estimamos dignos de crédito, por la seriedad misma de la persona que nos los ha facilitado, la convocatoria de la reunión se hizo por teléfono y tuvo que sorprender á algunos consejeros.

Ocurrió, que habían acudido al despacho presidencial tres ó cuatro ministros, creemos que cuatro, con objeto de informar al señor marqués de Alhucemas de diferentes asuntos tan interesantes como de urgente examen.

El jefe del Gobierno, que ya en su conversación de medio día con los periodistas había expresado su deseo, respondiendo á indicaciones que se le habían hecho, de adelantar el Consejo, que habla de celebrarse mañana por la tarde, al ver reunidos á cuatro ministros en su despacho, concibió la idea de llamar á los restantes y celebrar una reunión, en la que sin darle el carácter de Consejo, pudiera abordarse el examen de aquellos asuntos que hubieran sido tema del Consejo de mañana, con lo cual se adelantaba, al menos, algún trabajo.

Así fué, en efecto. Llamados los ministros que faltaban, no tardaron á presentarse en la Presidencia, comenzando inmediatamente la reunión, que se celebró, para no revestirla del carácter de Consejo, en el propio despacho del Presidente.

Una de las cuestiones que se abordó fué la relativa á la situación creada á una fábrica de fluido eléctrico de Cádiz, por la carencia de carbón, dando lectura, con ese motivo, el Presidente á las peticiones que se le habían dirigido para que se pusiera término á la situación.

El señor ministro de Fomento dió cuenta de las medidas adoptadas para proveer de carbón á distintas capitales, entre las que figura Cádiz, y manifestó que regularmente, desde anoche, podría facilitar fluido la fábrica de aquella ciudad, pues se ha enviado carbón desde Puertollano. El conflicto, pues, ha quedado conjurado.

Otra cuestión sobre la que se deliberó largamente en Consejo, no deja de tener un interés más que grande, y llega á envolver determinada gravedad.

Refiérese á la situación que se crea en toda la zona de Levante, en la que ya empieza á sentirse el malestar, por la prohibición abso-

ta que el Gobierno inglés ha decretado respecto a la importación de frutas.

Parece que el Gobierno inglés sostiene con ahínco esa medida, y de ahí la seria preocupación del Gobierno español ante las reclamaciones que de la expresada región ha empezado ya a recibir.

Sobre este delicado asunto no se adoptó acuerdo concreto, quedando el Sr. Burell en estudio de detenidamente y proponer medios que puedan atenuar el grave conflicto que se avecina.

El señor marqués de Alhucemas dió a conocer a sus compañeros el texto de un telegrama que le ha dirigido desde Algeciras el general Lyautey, redactado en términos muy expresivos, para hacerle patente su reconocimiento por las atenciones que con él ha tenido durante su estancia en Madrid.

A este despacho ha contestado el jefe del Gobierno en términos muy afectuosos.

No faltaron anoche quienes llegaron a suponer que en el Consejo se había abordado nuevamente el asunto relativo a las Cortes, sin duda relacionándolo con las noticias que en estos días se ponen en circulación sobre actitudes que se atribuyen a determinadas personalidades que forman parte del Consejo de ministros.

Nosotros tuvimos ocasión de hablar con el señor marqués de Alhucemas sobre los rumores, suponiendo que en el Consejo se había ratado de la cuestión a que antes aludimos. El Presidente estuvo conciso, pero expreso. Se limitó a decirnos que lleva no pocas horas con un trabajo tan excesivo, que para que la opinión pueda darse cuenta de él, estará a decir que emplea en él diez y seis horas diarias.

Comprenderán ustedes—agregaba—que con tan abrumadora labor no me queda tiempo materialmente para nada, y no he podido, por consiguiente, ni pensar siquiera por el momento, en la reapertura de las Cortes. Pero, por lo que pueda importar a aquellas personas que aparentan que les preocupa sobremanera esa cuestión, si diré que carecen de fundamento cuantas informaciones se prolan sobre supuestas discrepancias en el seno del Gobierno; y que cuando la oportunidad de tratar del asunto llegue, yo tengo la seguridad de que todos los ministros apoyarán la resolución que sobre el particular pronuncie el Presidente.

Y fueron inútiles todos nuestros esfuerzos para conseguir una nueva declaración del señor marqués de Alhucemas que ampliara las manifestaciones anteriores y nos diera idea de cómo él pensaba respecto a tan importante asunto.

Esto no quiere decir que no tengamos una impresión particular; y esta es la de que la unión de las Cortes no está próxima, creencia que además está ya muy arraigada entre las significadas personalidades de los distintos partidos políticos.

EN GOBERNACION

El Sr. Burell manifestó esta madrugada a los periodistas que no ocurría nada de particular, como dijo al salir del Consejo, que tuvo la expectación de anoche.

Añadió que el Sr. Gil Becerril había informado al Consejo de todas las noticias recibidas por la Compañía Transatlántica con relación al naufragio del vapor *Eisaguire*.

Todos los informes coinciden en que se han salvado muy pocos pasajeros y tripulantes. Entre los ahogados figura el cónsul español en Colombo.

Aseguró que no tenía ninguna noticia oficial ni extraoficial acerca de la manifestación neutralista.

Negó que hubiese sido relevado el señor Morote a petición del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

Insistió por cuarta vez en su dimisión, y fue aceptada, sin que en ello hayan influido para nada cuestiones políticas.

Solamente hubo una diferencia de apreciación respecto a la exportación de la patata temprana.

El Sr. Morote opinaba que para solucionar el conflicto era preciso autorizar la exportación de 35.000 toneladas, y el Gobierno apreció, por los datos reunidos, que sólo debían autorizarse 5.000, como así se hizo.

Como no se había accedido a su petición, el Sr. Morote apreció que su situación en Barcelona era violenta, y reiteró la dimisión.

El Gobierno, dado ese estado de relaciones, entendiéndose que no podía subsistir, creyó llegado el caso de admitirla; pero insistiendo en que no había motivo político alguno, y sobre esto no se le podía tachar al ministro de sospechoso, pues no tiene relación alguna con entidades de Barcelona.

Como mañana miércoles se celebrará otro Consejo por la mañana, aprovecharán los ministros la ocasión para almorzar juntos dicho día.

También se ocupó el Consejo de los nombramientos de gobernadores para Cádiz y Málaga y del traslado de algunos otros.

Como los periodistas insistiesen sobre los asuntos especiales que motivaron el Consejo de ayer, el Sr. Burell, mostrando un sobre, dijo:

—No se censan ustedes; el Consejo ha sido para tratar de lo que contiene este sobre.

—¿Y qué contiene?—le preguntaron los reporteros.

—Telegramas y recortes de periódicos sobre cosas de 1914 y 1915—replicó el señor Burell.

Un periodista le indicó que se habían publicado anoche unas declaraciones del señor Dato, indicando no era preciso reunir las Cortes, y que no pasaría nada político.

El señor ministro de la Gobernación contestó que el Sr. Dato tendría su opinión y el Gobierno la suya, que también la había expuesto; pero que Dios sobre todo.

Occupándose después de otros asuntos, manifestó que el gobernador de Oviedo le comunicaba haberse aumentado en muchas minas las dos horas de trabajo convenidas con el señor ministro de Fomento, y que, según le manifestó el Sr. Llaneza, espera conseguir se extienda el acuerdo a otras minas.

El gobernador de Huelva dice que ha quedado solucionada la huelga de obreros agrícolas.

Esta huelga se había iniciado a consecuencia de funcionar varias máquinas para las faenas agrícolas, y anoche se consiguió llegar a un acuerdo que ha puesto término al conflicto.

Finalmente, los periodistas expusieron al ministro que era creencia general se habrían ocupado en el Consejo de la noticia que publican varios periódicos referente al arresto de varios jefes y oficiales del Ejército en Barcelona.

El Sr. Burell aseguró reiteradamente que no se habían ocupado de ningún asunto de Barcelona, y que no tenía noticia de dichos arrestos, pues el gobernador interino no le había telegrafiado en todo el día de ayer.

Las prácticas de la Academia de Infantería

Campamento de Ballesteros, 28, 11 m.

Transcurrió el día de ayer sin novedad. La mañana de hoy la dedicaron los alumnos al desarrollo de ejercicio de combate con tiro real, que efectuó la primera compañía del primer batallón en Vallescas.

El ejercicio que se está efectuando en este momento será muy interesante, porque habrá comparaciones en el rendimiento del fuego, tanto en el tiro individual como en el colectivo, a distancias medias y cercanas a las líneas de blancos, que son siluetadas.

La primera compañía del segundo batallón desarrollará un ejercicio de combate con tiro real, en el valle de Canallitas, poniendo de relieve la mayor vulnerabilidad de objetivos muy visibles con la de objetivos que generalmente se practica la técnica del tiro colectivo, estudiado durante el curso, y que no pudo experimentarse en Toledo por falta de campo de tiro apropiado.

Esta tarde continuarán las obras de atrincheramiento con arreglo al modelo que se emplea actualmente en el frente alemán.

También habrá prácticas de instalación de vivacs y servicio de seguridad en reposo, independientemente de la práctica del servicio de guarnición que monta durante el día guardia de oficial en cada uno de los sectores del campamento, y de noche hay una compañía de cordón avanzado de seguridad y patrullas de enlace.

Ha quedado concluido el monumento que construye el altruista patriota, dueño de la finca de Ballesteros, oficial primero de Intendencia D. Antonio Reus, en conmemoración de la estancia del Rey en el campamento el pasado año, y la lápida en la puerta de la casa de los dueños. Para la inauguración del monumento y de la lápida se espera la llegada del ministro de la Guerra, del capitán general de la región, general Marina; del general inspector de Academias, general Francés; del gobernador militar de la provincia, general Martín Sedeño, y de varias Comisiones. Será una fiesta solemne, que dejará indelebles recuerdos entre esta juventud entusiasta, poseída de un fervoroso amor hacia su Soberano.

ALCANCE POLITICO

El Juzgado militar instruye diligencias por ciertos conceptos emitidos durante el mitin de anteaer de la Plaza de Toros.

Ayer ha sido comunicada a esta Redacción atenta orden verbal para que comparezcan hoy martes a declarar en las oficinas del Juzgado, calle de Galileo, número 6 provisional, segundo derecha, los redactores de este periódico, que hicieron la información del mitin.

Los diputados a Cortes por Madrid señores conde de Santa Engracia, Aragón, Alesanco, Setuain y Conde Luque han obsequiado ayer con un almuerzo al alcalde, Sr. Silvela.

Ayer tarde circularon insistentes rumores de haber ocurrido desórdenes en Barcelona; y unos los relacionaban con los actos que se celebran en honor de los nacionalistas vascos y otros con la huelga del ramo del agua.

Se dijo que ante la gravedad de los mismos se había reunido el Gobierno en Consejo.

A la Presidencia concurrieron ayer tarde muchos periodistas, pero allí no encontraron a los ministros ni al marqués de Alhucemas.

El subsecretario de Gobernación manifestó a los reporteros que en Barcelona no ocurría ningún suceso grave, y que, respecto al Consejo, no tenía noticia de la reunión de ministros.

El Sr. Morote no ha salido todavía de Barcelona para Madrid.

Los republicanos han celebrado la primera sesión de la Asamblea nacional republicana para tratar de la unión.

El marqués de Alhucemas, después de despachar con Su Majestad, más temprano que de ordinario por asistir el Rey a la inauguración de la Exposición de Bellas Artes, se trasladó a la Presidencia.

Recibió a los periodistas a la hora de costumbre, hablando con ellos de los relatos que la Prensa hace de los sucesos de anteaer en la vía pública.

Los reporteros, algunos de ellos testigos presenciales de los mismos, refirieron al Presidente que la conducta de algunos guardias civiles mereció que personas que presenciaban desde los balcones de las casas las cargas dadas apostrofasen a la benemérita con la mayor dureza.

El marqués de Alhucemas declaró que inmediatamente de leer la Prensa habló por teléfono con el ministro de Gracia y Justicia y director de Seguridad, habiéndole dicho éstos que las noticias que tenían acerca de la intervención de la fuerza pública confirmaban la existencia de tres heridos, ninguno de ellos grave, hasta el extremo de que dos pudieron salir anteaer mismo a la calle.

En las Casas de Socorro sólo habían asistido a tres personas.

Giró la conversación con los reporteros so-

bre la censura telegráfica y telefónica ejercida anteaer, prometiendo el marqués de Alhucemas tratar del asunto con el Sr. Burell, porque de las manifestaciones que se le hacían sacaba la impresión de que dicho servicio estaba mal organizado.

Habia leído los discursos pronunciados en el mitin y no ocultó que consideraba un error querer vincular la política internacional en derechas e izquierdas, porque en las primeras hay aliados como en las izquierdas hay muchos opuestos en absoluto a la intervención.

En cuanto a la declaración que hizo el señor Lerroux sobre un barco torpedado que conducía material de guerra para España, afirmó el Presidente que en su etapa de Gobierno no había ocurrido ese hecho, y que ni durante el tiempo de Poder del señor conde de Romanones, ni en la época del Sr. Dato, oyó jamás hablar de tal cosa, y motivos tenía él para estar enterado, tanto en una época como en otra, por sus relaciones con los hombres políticos que ocuparon el Poder.

El Sr. Sánchez Anido llegará hoy, y será recibido inmediatamente por Su Majestad, saliendo pasado mañana para Barcelona.

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que ayer no había noticias; sólo se prestaban los asuntos del día para comentarios y éstos no estaban bien en él.

«El Gobierno—añadió el Sr. Burell—está muy satisfecho del resultado del acto celebrado ayer.

En cuanto a las manifestaciones neutralistas que se anuncian para el domingo no tengo ninguna noticia, y a las publicadas por algunos periódicos tengo que decir lo siguiente:

Anteaer estubo aquí el Sr. Mella y permanecimos hablando dos ó tres horas acerca de la catedral de Burgos, las murallas de Lerma, trabajos literarios que prepara, apreciaciones y juicios suyos sobre la guerra y la situación de Europa.

Después me dijo que no tenía pensado hacer nada, por estimar que no se debía protestar del mitin ni perturbar el orden. Ahora bien, si en el mitin se hubiese iniciado un movimiento de cierto carácter, él hubiera procurado excitar las pasiones, pero en otro caso no, porque aquéllas ejercitaban un derecho.

Luego acompañé al Sr. Mella hasta su domicilio, donde tenía invitados a almorzar a varios diputados liberales.

Como en el mitin no ha ocurrido nada de lo que sospechaba el Sr. Mella, creo que carecen de fundamento esos propósitos que le atribuye algún periodista.

Ayer donde hubo otro mitin de las izquierdas fué en Tenerife, con la misma discreción en los discursos y un poco más de paz que en Madrid.

Lo de Madrid se realizó en los términos posibles de toda manifestación liberal.

Aquí vamos llegando a unos términos en que cualquier manifestación se estima ya revolucionaria.

En Inglaterra y en Francia, en las reuniones públicas y hasta en el Parlamento, se dicen cosas más duras y se arman jaleos mayores que los de aquí y después no pasa nada.

Negó resueltamente el ministro que se ejerciese anteaer censura rigurosísima sobre las informaciones del mitin y los incidentes de ayer.

Afirmó que había dejado pasar, aun con sentimiento, equivocaciones de concepto en algunos discursos, como el del Sr. Lerroux, pero no podía meterse a periodista y corregir aquéllas.

Respecto al torpedeamiento de un barco que conducía material de guerra para España, a que aludió el Sr. Lerroux en su discurso, contestó el Sr. Burell lo siguiente:

«En nombre de los Sres. Gimeno, Alvarado, Miranda y mio, puedo asegurar a ustedes que no sabemos una palabra, como ministros del anterior Gabinete, de ese asunto, y el señor Miranda me acaba de decir que tampoco con relación al Gabinete del Sr. Dato.»

El ex ministro Sr. Gasset, después de un breve descanso en su finca de Torrelodones, ha regresado a esta corte.

Anoche se recibió noticia oficial de haberse iniciado una huelga en el personal de tranvías de la Coruña.

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara oficial de Industria de la provincia de Madrid ha celebrado sesión bajo la presidencia de D. Antonio Gómez Vallejo.

En el despacho de oficio se dió cuenta de una carta del Centro Comercial Hispanomarroquí en Madrid, solicitando el concurso de la Cámara en las gestiones que viene realizando referentes a nuestra expansión comercial en aquellos territorios, acordándose apoyarlas; de oficio del Colegio y Hospicio de Desamparados de Madrid, interesando designación de peritos para la recepción de géneros con destino a aquel establecimiento; de una comunicación de los vendedores de artículos para fotografía acerca de la cuota que deben pagar por el empleo de laboratorio y de otros asuntos de orden interior.

La Cámara se enteró de no haber sido presentada reclamación alguna al Censo electoral expuesto durante el mes de abril, reglamentariamente, según acta de la Comisión de reclamaciones.

De conformidad con lo dispuesto en el real decreto de 12 del actual y real orden del día siguiente, fué elegido vocal representante de la Cámara en la Comisión protectora de la producción nacional, D. José Jareño.

Fueron aprobadas las instancias elevadas a la Superioridad sobre la real orden referente a los transportes ferroviarios dictada por el ministerio de Fomento con fecha 9 del actual y acerca del impuesto sobre el fluido eléctrico, acordando hacer análoga gestión en lo que afecta al fluido de gas.

Por último, se aprobaron las cuentas de tesorería correspondientes al mes y se levantó la sesión.

La Exposición Nacional de Bellas Artes

EL ACTO INAUGURAL

Los Reyes han inaugurado la Exposición Nacional de Bellas Artes.

Momentos antes de las once, hora señalada para la inauguración, llegaron al palacio de Exposiciones del Retiro, donde se ha instalado la Sección de Pinturas, SS. AA. los Infantes doña Isabel, D. Carlos, doña Luisa y D. Fernando, y la duquesa de Talavera.

Seguía al automóvil de D. Carlos y doña Luisa otro conduciendo al ayudante del Infante, señor marqués de Hoyos, y a la dama de la Infanta, señora marquesa del Águila Real. Con la Infanta doña Isabel fué su dama particular, la Srta. Juana Bertrán de Lis.

A las once en punto llegó la Reina Doña María Cristina, acompañada del marqués de Castel Rodrigo y de la condesa de Guimerá, y quince minutos más tarde hicieron su entrada en la Exposición SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

Lucía la augusta señora un elegantísimo vestido azul oscuro, con sombrero del mismo color.

El Soberano vestía el uniforme del regimiento de Infantería Inmemorial del Rey, con los distintivos de capitán general.

Igualmente iban vestidos con sus uniformes respectivos los Infantes D. Carlos y D. Fernando.

Acompañando a los Reyes llegaron a la Exposición el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torreclilla; la camarera mayor interina, señora condesa viuda de los Llanos, y los ayudantes del Monarca, señores condes de Aybar, Losada y Ramírez.

Tanto SS. MM. como SS. AA. fueron recibidas en las escaleras del Palacio de Exposiciones por el ministro y el subsecretario de Instrucción pública; el director general de Bellas Artes, Sr. Anguita; el capitán general de la región, Sr. Marina; el gobernador civil, Sr. Rosselló; el alcalde, Sr. Silvela; el director de Seguridad, general La Barrera; el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, y los Sres. Zaragoza, Alvarez Sotomayor, Clara, López Mezquita, Anasagasti, Flores, Huerta y Oslé, que forman el Jurado de la Exposición.

Una compañía del regimiento de Saboya, con bandera y música, rindió honores a los Soberanos.

Estos y los Infantes, acompañados de los señores mencionados, recorrieron las diversas salas de la Exposición, deteniéndose ante muchos cuadros para examinarlos atentamente.

La visita duró hasta las doce y media, hora en que SS. MM. y AA. fueron obsequiados con un «dunch», servido en una pequeña sala del Palacio de Exposiciones.

Momentos después salió S. M. el Rey, a pie, atravesando el Retiro, hasta el Palacio de Cristal, donde se hallan instaladas las secciones de Escultura y Arquitectura.

Las Reinas y los Infantes lo hicieron en sus automóviles respectivos.

El numerosísimo público agolpado en los alrededores del Palacio de Exposiciones tributó al Monarca una ovación entusiasta y calorosa, rodeándole constantemente cuando se dirigía, a pie, a ver las secciones dichas. Era tal la aglomeración de público, formado en su mayor parte por distinguidas señoras, que la Policía especial de S. M. y los guardias de Seguridad tenían que abrir paso entre él a Don Alfonso.

Hasta cerca de la una permanecieron los Reyes en el Palacio de Cristal, elogiando, como antes lo habían hecho en el de Exposiciones, diferentes obras expuestas.

Cuando SS. MM. y AA. abandonaron el Retiro repitiéronse las manifestaciones de simpatía por parte del público.

La compañía de Saboya que acudió a rendir honores a los Soberanos había desfilado ya ante éstos cuando las reales personas se dirigían al Palacio de Cristal.

RECORRIENDO LAS SALAS

Aunque en días sucesivos nos habremos de ocupar con el detalle debido de las obras y de los artistas que con ellas concurren al certamen nacional inaugurado ayer, vamos a dar a continuación unas rápidas líneas, que puedan servir como de itinerario al visitante de la Exposición.

SECCION DE PINTURA

Sala primera.

En esta primera sala, por haberse dedicado casi toda a la escultura, son pocos los lienzos que pueden admirarse, ofreciéndose únicamente en el testero del salón el magnífico tríptico *Tierra ibera*, que proclama una vez más los ya consagrados méritos de tan notable artista como es Gustavo de Maeztu.

Es una hermosa alegoría tratada con grandes empujes y vigoroso estilo.

Sala segunda.

Triunfa en esta sala una vista de Segovia por García Lesmes, y puede verse también *El hombre del plato*, de Masriera, y una vista de Venecia de Erasmo de Lasarta.

Hay también *La chica del jarro*, de López de Ayala, y un retrato de Cecilio Pla, más una pareja de hortelanos, de Soler.

Simonet y Mongrell presentan dos retratos femeninos.

Sala tercera.

Moreno Carbonero detiene en primer término nuestra curiosidad con el retrato de don Eduardo Dato, y luego con uno de niño.

Francisco Llorens expone unas *Costas gallegas* muy dignas de mención. Carlos Pellicer, una cabeza de estudio, y Martín Garcés, dos interiores. Urgell, uno de templo, oscurísimo, y un boceto.

Mascort, otro interior de iglesia; Martín Xiró, *La victoria de Samotracia*, y otro rincón de Galicia, de Llorens.

Sala cuarta.

La limosna, de Lozano Sidro, está bien compuesto, y bien igualmente *las Bellas Vistas*, de Verdugo Landi.

Lo restante más vale no indicarlo.

Sala sexta.

La tarántula, de Jaldón, es una pintura no

vulgar. Últíma la mata colocación del cuadro de Carlos Verger *Claros de luna*.

Bermejo está bien, y bien compuesto lo d González del Blanco.

Quedan todavía cosas de Ibaseta, de A Martínez, de Cusi, de Gómez y de Ferrer.

Sala séptima.

El escultor y su modelo es un cuadro muy excelente, de Moya del Pino, sobre todo por el vigor con que se destaca la cabeza del escultor.

Murillo expone la misma obra que expus en el ministerio de Estado.

Hay además obras de Solsino, Lozano Muñoz, A. Casas, Velasco Aguirre, Palacio Isern.

Sala octava.

Domina esta sala el cuadro de Cruz Herrera *Hagan juego, señores!*, que tiene trozos muy notables. Urquiola insiste con nuevo asunto de femenine elegancias.

Gárate expone un lindo paisaje de una calle en Venecia, que resulta una pintura sumamente agradable.

Diez Domínguez, un lienzo admirable, de que nos hemos de ocupar más despacio.

Sala novena.

Vázquez Díaz presenta un retrato, y Ota no unas hilanderas. El pintor italiano Guido Caprotty, su inspirado lienzo *Los ojos de la noche*.

Hay además obras de Fúster, Ardavin, Avendaño, Aldecoa, Castro y Abril.

Sala décimocuarta.

Están aquí los cuadros de Corredoira, el pintor gallego, y las visiones de Solana, algo influenciadas en el sentido por Zuloaga. Sólo en el sentido.

Pueden verse aquí los cuadros de Valentín Zubiaurre, a quien el Jurado va a conceder la primera medalla, aunque los comentarios de la gente no lleguen a tanto.

Hay además obras de Larroque y de Piñole.

Sala décimoquinta.

El *San Ignacio*, de Salaverría, cosa superiorísima, notable pintura, que dá interés y relieve, con otras obras de Pinazo y la de Alcalá Galiano al actual certamen.

Sala décimosexta.

Ruiz expone un lienzo de gran tamaño, y Ramírez Castellano, otro no mal pintado.

Castellanos, el pintor americano, una composición decorativa agradable.

Hay además obras de Derqui, Arizmendi, Fúster, Valle, Riccio, León, La Rocha, Max Ramos, Borrell y otros.

Sala décimoséptima.

La fiesta, de Hermoso, bien hecho, como siempre; pero sin novedad alguna, como siempre también.

Julio Moisés, Cardona, muy bonito; Pellicer, Vázquez, Bea, Monturiol y otros.

García Condo, un cuadro, *En la ermita*, muy bien compuesto y con acierto pintado.

Sala décimoctava.

Los paisajes de Rusiñol, menos importantes que otras veces. Martínez Cubell, come tantas otras veces. Raurich, un buen paisaje.

Mir, tres paisajes no mejores que otras veces. Pinazo Martínez, muy bien y muy delicadamente compuestos.

También hay de Zubiaurre y Masriera.

Sala décimonovena.

Alcalá Galiano, en su *Fiesta del mar*, es uno de los pocos lienzos que compensan la molestia de ir hasta la Exposición, pues es de lo mejor, si no lo mejor que hay en ella.

Aunque el Jurado no le conceda la primera recompensa, la opinión no influenciada se la habrá de conceder unánime.

Robledano está muy bien en sus paisajes, y hay además obras de Pla, Verger, Juset, Nájera y Flora Castrillo.

SECCION DE ESCULTURA

Muy difícil de dar una idea por su distribución en diversas salas, hablaremos más adelante de las obras más dignas de mención.

SECCION DE GRABADO

En la sala quinta hay aguafuertes de Vázquez Díaz, Lobo, Pascual, Castro Gil, Espina, Labrada, Esteve, Oroz, Lauz, Navarro, Franco, Menéndez y Martín de la Arena.

Hay cosas muy aceptables.

SECCION DE ARQUITECTURA

Hay pocos trabajos presentados; pero los hay, en cambio, muy estimables.

Sobresale el Sr. Nebot, con una *Reconstrucción de ciudad con elementos arquitectónicos usados en nuestro país desde la época romana hasta el siglo XV*, y D. Joaquín Pi y D. Pedro Mathet, con un proyecto de gran templo cristiano.

Hecha esta rápida marcha por las distintas salas del certamen, con más tiempo nos iremos ocupando de las obras expuestas que merezcan una más detallada descripción.

J. G. M.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis). Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Keñir, Joghurt y Posto-Cacao. MONTERA, 12, «LA INDIA» Teléfono 4.460.

TOROS Y TOREROS

La vuelta de Rafael.—Vázquez y Madrid ovacionados a la hora de la verdad.

—Vengo por el desquite y a sacarme la espina—dijo Rafael.—De manera, que pienso arrimarme más que nunca, y he de procurar llevarme las dos orejas de los toros que en el sorteo me correspondan.

Con estos propósitos del genial artista, que fueron propalados por sus amigos, la expectación era enorme. Los rafaelistas esperaban una gran tarde de su ídolo; y tales eran las esperanzas, fundadas en los propósitos del «cañi», que el billeteaje fué agotándose oaulatinamente.

Por si esto era poco, Vázquez, profesional del palo de triunfo, que son espadas, llenaba un hueco en el cartel, quedando el tercer lugar para Paco Madrid, que también ejecuta a ley el «arri» de la estocada.

Yo no sé si este Rafael que se presentó en la octava de abono fué aquel torero medroso que, escoltado por la Policía, salía de la Plaza el 15 de abril. Creo que no. Si es el mismo, ha cambiado mucho.

Anteayer puso cátedra con el capote y la muleta.

Hablando de la muleta del mayor de los Gómez se han agotado todos los elogios.

—Cuando mi hermano está «güeno»—dijo José en Valencia—nos borra á «tós».

Y es que cuando el artista grande en lo grande, pequeño en lo pequeño, se destaca, los elogios se agotan, y toda comparación es pálida ante la suntuosidad y majesta y salsa torera con que trae a las reses.

De su muleta se ha dicho que cuando la maneja el inspirado artista, guarda entre los pliegues las grandezas de Grecia, las alegrías y caprichos del Renacimiento, las delicadezas y galanuras de un vate de inspiración, las aromas purísimos de un carmen granadino.

Con el cuarto veragua se puso á tono con todos estos piporos, y mientras el público, puesto en pie, vitoreaba al diestro, éste toreaba dando unos pases que fueron otras tantas obras de arte. ¡Hasta cuando arreglaba el trapo rojo, delante de la cara de su enemigo, lo hacía con un estilo propio y una gracia que había por fuerza que aplaudirle!

Mató, además, al cuarto de la tarde de una sola estocada, con travesía, entrando de verdad á quedarse con él.

Se le concedió la oreja como premio á la colosal labor que realizó con la muleta. La muleta de Rafael. ¡Nadie la mueva!

Ya en este plan de ovaciones y orejas debe continuar, y decir al torero de su contraestilo, que salió en la segunda de abono, que no vuelva por aquí.

En Madrid al que queremos es á éste, y ya se demostró que se le aprecia mucho.

En el «Arte de torrear», de Francisco Montes, se describe, en su página 193, la estocada á vuelapiés, y dice textualmente:

«... Estando, pues, armado así, se espera el momento en que el toro tenga la cabeza natural, y yéndose con prontitud á él se le acercará la muleta al hocico, bajándola hasta el suelo para que humille bien y se descubra, hecho lo cual se mete la espada, saliendo del centro con todos los pies.»

Martin Vázquez venia ejecutando el vuelapiés ó volapié, como decimos hoy, bastante mejor que lo que manda Montes en su tauromaquia, porque en cuatro ocasiones que ha practicado á plena satisfacción del congreso taurino este lance, lo ha hecho recreándose en la suerte, despacito, dejándose ver y viéndose entrar el estoque poco á poco. Además lo ha practicado con gran limpieza, tanto á la entrada como á la salida, donde no le ha hecho falta salir con todos los pies. En esta corrida, Vázquez refresco laureles recientes, y el mismo D. Luis Mazzantini, que fué una gran figura en esto de dar estocadas por todo lo alto, aplaudió frenéticamente el modo que tiene Curro de matar toros á ley. Se le concedió la oreja, y en el otro dió la vuelta al ruedo, recorriendo dos veces el camino de la ovación, que es la vuelta al redondeo.

Camino que es también el de las 7.000 pesetas por audición, porque ahora vuelve á estar de moda, resucitada por él, la hermosa suerte de matar. El momento supremo de la lidia debe pagarse bien á sus ejecutantes, porque es donde se expone más.

Vázquez se presentará de nuevo en la corrida de la Prensa en sustitución de Gaona, que, por ahora, no está aún en disposición de torrear.

¡Y oortará Curro una oreja de cada toro!

Paco Madrid es otro profesional del espadazo. Si á esto agregamos el malagueño es valiente y pundonoroso, sacarlo á torrear con el recién orejado Vázquez era jugar á cartas vistas que el antiguo fogonero daría la estocada. Así fué.

A su primer enemigo lo tomó de capa, dándole cinco verónicas estupendas, tan sumamente ceñidas y apretadas, que más de una vez creímos que no podría llegar á brindar. No fué así, y en vez de una cogida, oyó Paco cinco ovaciones parciales, que compusieron una ovación total por su modo de veroniquar.

Manejando la muleta no se pasó á tono con la solemnidad del día, que fué de fiesta mayor; pero llegó la hora de cruzar y arrear «plante», como dicen ellos, y vimos al matador doblar la cintura sobre el pitón del veragua y dar un pinchazo en hueso que valió por una estocada.

El público, que está deseoso de ver matar á la perfección (tan deseoso, que en una ocasión volvió la vista hacia Pedro «el Algabefio», otro matador grande; y más tarde, en el tendido 4, se aplaudió á «Relampaguito», en recuerdo de enormes estocadas administradas á ley, allende la Puerta de Toledo), jaleó y palmoteó al malagueño. Volvió la res á juntar las manos, y vimos entonces que el diestro adelantó el pie izquierdo, hizo un débil giro con el cuerpo, y volcándose materialmente, como si el toro fuera un colchón, sacudió un enorme espadazo que tiró patas arriba á la fiera.

La Plaza entera se puso en pie, en un alarido de admiración y entusiasmo, y obligó al ejecutante á dar una vuelta triunfal al anillo.

No se había empezado aún á conceder orejas, si no, la primera se la hubiese llevado Madrid.

En el sexto, único toro que tiraba cornadas sin orden, método ni compás—como decía un músico amigo mío—, no quedó tan superiormente el citado espada. El berrendo que cerró plaza en esta superior corrida dual se aculaba á las tablas, y allí tuvo que ir Madrid á buscarlo, dándole dos pinchazos en todo lo alto y una estocada corta en la propia mataera.

Su labor con el acero, aunque de menos vistosidad que la del tercero, me gustó tanto como aquella, porque hay gran diferencia entre lidiar un toro que va al torero, y lidiar otro que tiene que ir el diestro á por él.

La corrida acabó aplaudiendo al espada cuando doblaba el último veragua. Fué una superior fiesta taurina, tanto por parte de los toreros como de los toros. El tercero y quinto fueron superiorísimos, valiéndole este último un aplauso al ganadero.

Hasta la presidencia estuvo bien, cosa rara cuando asesora Valentin Martin, que se duerme mientras pican á los toros y hace que lleguen agotados á los otros tercios.

P. ALVAREZ.

CINE IDEAL

HOY MARTES, GRAN GALA

Estreno de los episodios 7.º y 8.º de

La máscara de los dientes blancos

EXITO INMENSO DE

EL DERECHO A LA VIDA

LA GRANDEZA DE ESPAÑA

HOMENAJE A CERVANTES

Respondiendo á la invitación de la Junta del centenario de Cervantes, inspirándose en las gloriosas tradiciones españolas y rindiendo el homenaje que corresponde á los escritores que rectamente sienten el amor patrio, la asamblea general de la Grandeza de España acordó, en diciembre de 1915, á iniciativa del decano de la clase, duque de Tamames, asociar al nombre del insigne autor del Quijote la fundación de un premio que exprese á perpetuidad la admiración de los Grandes á tan excepcional obra literaria, sirviendo al propio tiempo de estímulo para los cultivadores de las letras.

Cumplido el acuerdo de aquella asamblea por la Diputación de la Grandeza, está asegurado capital bastante para otorgar un premio de 10.000 pesetas cada dos años al escritor que más se hubiese distinguido en cada período, imponiendo como sola condición que en sus obras no haya agravio para los que son y han sido siempre ideales de la Nobleza.

Por ello, aunque confía en obtener de la Real Academia Española y de las entidades que se estime convenientes, los informes necesarios para formar juicio, recaba de la representación directa de los Grandes quien libremente conceda el premio, no por presunciones, que están lejos de su ánimo, sino para que las amarguras y responsabilidades que esto origine sean asumidas por los fundadores y patronos.

Procediendo así, la Grandeza de España expresa el natural deseo de mantener vínculo estrecho de relación entre la aristocracia de las letras y la de abolengo, como en otros tiempos llevara los escritores á casa de los nobles, y convirtiera á algunos de éstos en patrocinadores decididos de las inteligencias que descollaron después por propios méritos; pero que, acaso sin esos mantos heráldicos protectores, no hubieran llegado á dar los espléndidos frutos que hacen de nuestra historia literaria la primera del mundo.

La Grandeza, pensando también en el mundo nuevo, del que una gran parte habla nuestra lengua, y lo que en él significan los que escriben el castellano, iluminándolo con brillantes galas, no quiere exigir nacionalidad de origen al premiado. Lejos de ello, desearía que viniesen de otras tierras embajadores de nuestro idioma; que ello habría de ser prenda de unión más íntima que pueden serlo las que brindan otras esferas de la actividad humana.

El premio de 10.000 pesetas que instituye la Grandeza se adjudicará los años pares, en el mes de abril, que fué en el que falleció Cervantes, al autor que durante el último período de los dos años anteriores al otorgamiento hubiese publicado, ó tuviese en condiciones de inmediata publicación, uno ó varios trabajos en lengua castellana que se estimen como los mejores y de mayor importancia literaria.

La entrega del premio se hará en la fiesta religiosa de San Francisco de Borja, Patrono de la Grandeza, la cual ha acordado celebrar el primer concurso el 30 de abril de 1918, para autores de obras publicadas ó en condiciones de inmediata publicación desde 1.º de enero de 1916 á 1.º de enero de 1918.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad celebrará sesión pública hoy martes, á las seis de la tarde, en el aula del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, piso segundo.

Continuará la discusión de los temas: «Reformas beneficiosas para la vida del obrero en España y medios de impedir los accidentes del trabajo»; tienen pedida la palabra los Sres. Ubeda, Decret, Vázquez Lefort y Martí Dalmau.

Y «Formación de un ideal colectivo de educación nacional»; tienen pedida la palabra las Srtas. La Rigada y Navarro; Sras. Alvarez y Velasco, y Sres. Carpena, Murillo, Fernández Sanz, Tolosa Latour, Muda-Laretma, Villaespínosa y Acitores.

EL BANDO DEL ALCALDE

Protesta de la Cámara de Comercio.

Una numerosa Comisión de la Cámara de Comercio, presidida por D. Carlos Prast, ha visitado al alcalde para hacerle entrega de la siguiente instancia, referente al bando últimamente publicado:

«Excmo. Sr.: La Cámara Oficial de Comercio, en nombre de las clases que representa, se ve obligada á protestar con el mayor respeto, pero al propio tiempo con la más firme energía, del bando dictado por esa Alcaldía presidencia el día 23 del corriente, y por el cual se establece una verdadera tasa al comercio, víctima en esta ocasión, como el consumidor, de los altos precios que han alcanzado los productos.

Por esta misma Cámara de Comercio se han elevado diversos requerimientos á los Poderes públicos suplicándoles que adoptasen las medidas procedentes para conseguir una rebaja en artículos de primera necesidad ó evitar un alza excesiva en los mismos. Desde el comienzo de la guerra europea no ha cesado esta Corporación de predecir el conflicto y de procurar advertir á los Gobiernos y á la opinión pública que si aquél, al fin, ocurría por la elevación insostenible de los precios á consecuencia de las permitidas y fraudulentas exportaciones y el deseo de codiciosas ganancias de productores y fabricantes, el comercio rechazaría toda clase de responsabilidades, puesto que él era el primer perjudicado con la restricción de ventas y la disminución del margen de ganancia.

Recientes son aún los trabajos que esta Cámara ha publicado en la Prensa sobre el azúcar, arroz y aceite. Nada de todo de esto ha servido para evitar el que esa Alcaldía-presidencia comience por establecer la tasa para el comerciante, dejando en completa libertad al productor para que sostenga y aun eleve los precios de sus artículos. Esto es enormemente injusto, y debiera haber provocado una repulsa general.

El comerciante, como es sabido, es aquel que compra el producto al productor para venderlo al consumidor, obteniendo una ganancia; esa Alcaldía-presidencia desea, por lo visto, que esos comerciantes, que contribuyen tanto ó más que ningún vecino á sostener las cargas del Estado y del Municipio, realicen el ejercicio de su industria vendiendo al consumidor á precios inferiores que los por ellos satisfechos.

Citemos algunos casos. El arroz, cuando la autorización de la exportación en 12 de marzo último, se vendía á 44,50 pesetas los 100 kilos en el punto de origen; pero terminada la exportación de las toneladas autorizadas llegó á cotizarse á 54, 56 y 58 pesetas los 100 kilos. El precio al detall en Madrid se sostuvo en los primeros meses á 0,60 pesetas kilo (hablamos siempre de los tipos cero y dos ceros); pero ante la subida del indicado artículo en la región valenciana, á 58 pesetas, y los gastos no menores de seis pesetas que ocasiona el transporte y acarreo, é, no podrá ponerse á la venta á menos de 0,70 pesetas kilo, y la creciente alza en el punto de origen no garantiza que ese precio pueda continuar rigiendo en lo sucesivo.

El aceite.—Son hechos conocidos la escasez de la cosecha última del aceite, que es un producto cuya exportación está totalmente permitida. Por esto, con respecto á este artículo, no es difícil ni aventurado predecir el alza con relación á las cotizaciones actuales en los mercados productores. En 3 de enero vendiase en Madrid el litro de aceite de 1,20 á 1,30 pesetas, que era adquirido, respectivamente, de 1,18 á 1,22 pesetas. En estos momentos, el precio á que lo adquiere el detallista es el de 1,38 á 1,42 pesetas, para venderlo al consumidor á 1,40 y 1,50 pesetas. ¿Es posible que por una disposición oficial pueda obligarse al comerciante á que venda el aceite á 1,20, cuando á él le cuesta á 1,38 pesetas?

El azúcar.—De una amplia información realizada por esta Cámara sobre las cotizaciones de este artículo, á fin de elevarlas al conocimiento del señor ministro de Hacienda, resultaban los datos siguientes: que el azúcar molido se vendía, en fábrica de Aragón, á 104 pesetas, resultando en Madrid, por gastos de transporte á 108, y la venta al por mayor y al detall era, respectivamente, á 110 y á 115. En la última cotización señalada en el expresado escrito se daba 100 kilos á 125 pesetas en fábrica y que, con los gastos de acarreo, transporte, etc., llegaba á 129 en esta plaza. Los almacenistas y detallistas lo vendían á 132. Con estas altas fluctuaciones tan importantes, ¿cómo puede obligarse á vender al comerciante á precios inferiores á los del mismo fabricante ó productor?

No es posible establecer la tasa al comerciante sin antes haberla fijado al productor. Toda medida que suponga restricción al libre ejercicio del comerciante es antieconómica, y ha de adoptarse, aun en circunstancias excepcionales como por las que estamos atravesando, con detenido estudio y meditada información, á fin de que el principio de justicia en que todo ello se halla inspirado compense la adopción de tan extrema medida. Por esto el bando de la Alcaldía Presidencia ha producido una unánime protesta en las clases mercantiles á que afecta, pues ellas, que constantemente están reclamando contra la elevación de los precios y el encarecimiento de los artículos, se ven de repente obligados á la publicación de unas listas, con la fijación de unos precios máximos que no pueden ser superiores á los que regían en 3 de enero último, siendo así que las sustancias alimenticias, en su mayoría, las adquieren á precios superiores á los que en aquella fecha los expedían al consumidor.

Todo esto, sin contar con la desorientación que en la opinión pública producen estas graves medidas de las autoridades, que, como en el caso presente, concitan los odios contra los comerciantes, siendo así que son ellos las principales víctimas, como hemos dicho anteriormente, del encarecimiento de los productos.

En vista de las razones expuestas, la Cámara Oficial de Comercio solicita la derogación del bando publicado por esa Alcaldía

Presidencia, hasta tanto que, en virtud de las medidas adoptadas por el Gobierno, pueda tener una eficacia práctica y obedecer á un plan razonado y justo que conduzca á evitar la elevación de los productos, y en especial de las sustancias alimenticias.

Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 28 de mayo de 1917.—El presidente, Carlos Prast; el secretario general, José María González.

Excmo. Sr. Alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid.»

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor la mejor agua de mesa.

NOTICIAS GENERALES

Los alumnos del Colegio de San Isidoro han celebrado la primera comunión de algunos de sus compañeros con una fiesta conmovedora, que recordarán siempre los que asistieron á ella.

En el amplio jardín del Colegio, adornado con exquisito gusto, se congregaron cerca de 300 personas, entre las que se contaban distinguidas damas, que recibieron la gratísima impresión de oír á los alumnos algunos trabajos literarios, compuestos por ellos mismos.

Además, se leyeron poesías del inolvidable poeta Fernández Shaw, del ilustre D. Fermín Sacristán y de nuestro compañero Rodríguez de Celis. Esta última leída magistralmente por el notable literato Sr. Martínez Kleiser.

El coro de niños de las Escuelas del Avenir cantó deliciosamente algunas cántigas y melodías clásicas y canciones regionales. El coro fué dirigido por el ilustre compositor reverendo padre Villalba, que tomó parte personal en la interesante fiesta.

Los organizadores fueron muy felicitados.

Hoy martes, 29 del corriente, á las once y media de la mañana, pondrán SS. MM. la primera piedra de los talleres escuelas que los padres Salesianos proyectan construir en la Ronda de Atocha, 17, para dar enseñanza profesional á los jóvenes y prepararlos á la vida, haciendo de ellos obreros ennoblecidos con el trabajo y con las sanas doctrinas del Evangelio.

La primera piedra será bendecida por el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, asistiendo también á tan solemne acto Monseñor Ragonessi, nuncio de S. S., y los señores obispos de Sión y Solsona.

Colegio de Médicos de Madrid.—Debiendo renovarse, con arreglo á los artículos 33, 35 y siguientes de los estatutos vigentes, los cargos de primero, tercero, quinto y séptimo vocal y el de tesorero, procediéndose á la elección del presidente, por dimisión del doctor Tapia, la Junta de gobierno, en sesión del 9 del actual, acordó se verificase dicha elección en los días 3, 4, 5 y 6 del próximo junio, de una á cinco de la tarde, en este Colegio, siendo elegibles, para presidente, los colegiados que lleven quince años ejerciendo la profesión, y los que lleven diez ejerciéndola, para los demás cargos.

La Junta de gobierno tiene el honor de convocar á los colegiados, y confía en que se dignarán tomar parte, ejerciendo su derecho de sufragio, en dichas elecciones.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15.

En el anuncio de estos Almacenes publicado ayer, se puso por error de caja: «Faldas de lana inglesa confeccionadas, por 2,45», debiendo decir «por 4,25».

La Sociedad de Autores Españoles á Francisco Rodríguez.—La Sociedad de Autores Españoles, deseando testimoniar su cariño y admiración al que fué su presidente y es su compañero, D. José Francos Rodríguez, ha organizado un almuerzo íntimo que se celebrará el próximo 2 de junio, á la una de la tarde, en el Hotel Ritz.

A dicho homenaje sólo pueden asistir los autores, actrices, actores y personas ligadas de una manera directa con el teatro.

Las tarjetas pueden recogerse en la Sociedad de Autores Españoles, Círculo de Actores y contadurías de los teatros Comedia, Apolo, Cómico, Novedades y Coliseo Imperial, al precio de 12,50 pesetas.

Libros de actualidad:

Lo que no puede decirse en Berlín. Francisco José, íntimo.

Anima catalana.

De venta en las principales librerías.

Como ha degenerado en un abuso el que los ciclistas no lleven farol en sus máquinas por las noches, dando lugar á frecuentes atropellos, el concejal inspector del servicio de carruajes, Sr. Herrera, ha dispuesto que sean multados todos los ciclistas y motocicletas que circulen de noche por las calles de la población sin llevar el farol reglamentario.

El alcalde se ha dirigido á los Centros oficiales, recomendándoles que los ciclistas que dependan de sus respectivos departamentos lleven igualmente el farol que se exige á los particulares.

Los referidos faroles no precisan ser de un modelo determinado, pudiéndose emplear hasta de papel, como en algunas poblaciones del Extranjero, con lo cual el gasto se reduce á unos céntimos.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo». Tubo, 1 peseta.

Ateneo de la Juventud liberalconservadora.

Hoy martes 29, á las siete de la tarde, en el Círculo liberalconservador (San Sebastián, 2), el vizconde de Eza dará una conferencia sobre el tema «La nueva democracia».

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID, Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LOS TEATROS

DESPEDIDA DE LA COMPANIA

Lara.—Con la función de anoche se despidió del público madrileño la compañía que con tanto éxito ha actuado en este teatro y que ahora marcha á América, para donde embarcará el día 6 del próximo junio.

La temporada ha sido muy brillante, como puede verse por el siguiente resumen:

Han sido estrenadas las siguientes obras: Ensueños (dos actos), Doña María Cornejo (dos actos), La señorita de Trevélez (tres actos), El amigo Carajal (tres actos), Coma hormigas (dos actos), Las nubes (tres actos), La gran familia (dos actos), y Los de Alcañiz Lo que tú quieras y Pelé y Melé (un acto).

La compañía se va con las siguientes modificaciones: Son baja en la compañía las Srtas. Abadía Pardo, Moneró, Ramirez y Rafaela Lasheras y han ingresado María Palou, Margarita Díaz, Elisa Méndez, Carmen Ortega, Francisco Fuentes, Federico González y Teófilo Palou.

También llevan los de Lara para estrenar en América la exclusiva de Mariana y E mal que nos hacen, y nuevas para ser estrenadas allí: ¿Por qué?, una comedia en dos actos de Miguel Echeagaray, y Herolosms comedia en tres actos de un ilustre literato que guarda el incógnito hasta el momento del estreno.

Linares Rivas, si llega á tiempo, ha prometido mandar una comedia en tres actos. La eminente Lecocadi' Alba, aunque, por imposibilidad física, no puede ir á la República Argentina, continúa en la compañía, encargándose provisionalmente de sus papeles sus compañeras la Sra. Sánchez Ariño y Virginia Alverá.

Lleven feliz viaje, y deseamos á la compañía de Lara que obtenga en América tanto triunfos y alcance tantas simpatías como lo alcanzados en Madrid durante la temporada que ayer terminó.—S.

GACETILLAS

Apolo.—El martes se representará, por primera vez en sección vermuth en día laborable (doble), la zarzuela nueva en tres actos El tesoro, la que se pone en escena á la seis y cuarto por verificarse por la noche la primera presentación de la renombrada artista Perla Negra, gentil danzarina etíope, á la que la Empresa ha prorrogado su contrato por el grandísimo éxito que ha obtenido en las cinco funciones de tarde en que ha tomado parte.

Por la noche, á las diez y media, 172.ª representación de El asombro de Damasco, e la que bailará la danza de las Almeas Perla Negra. A la terminación de la obra, como fil de fiesta, Pera Negra: a) Danza sagrada. b) Visión de Salomé. c) Fuga infernal. d) Gitana mora.

Dos decoraciones de Félix Urgellés. El miércoles y jueves igual cartel.

Cómico.—Durante la presente semana, é tima de la temporada de la compañía Prud Chicote, se pondrán en escena todos los días las aplaudidísimas obras nuevas en un act Ministerio de estrellas y Las morenas y la rubias, las dos de gran éxito.

La temporada terminará el domingo 3 de junio, debutando el miércoles 6 el notable artista Francisco Sanz, el que con su compañía automecánica y otros aplaudidos números de variedades dará unas cuantas representaciones.

El popular artista que con tantas simpatías cuenta ha llegado recientemente de América donde ha hecho negocios estupendos y quiere actuar en Madrid antes de comenzar á cumplir los compromisos que tiene contraídos en provincias. Oportunamente daremos más detalles.

AVISO IMPORTANTE

La SALA AEOLIAN, único representante en Madrid de la importantísima Casa THE AEOLIAN Co., inventora y fabricante de la «PIANOLA» tiene el gusto de poner en el conocimiento de sus numerosos clientes y amigos que acaba de recibir un magnífico stock de nuevos modelos de «PIANOLAS», entre los que hay soberbios Pianola-Pianos de cola WEBER y STECK.

La SALA AEOLIAN ruega á todas las personas que deseen escuchar y apreciar estos maravillosos instrumentos que visiten el Salón-Exposición que tiene abierto el Palace Hotel mientras aguarda la inauguración de sus magníficos locales en la Gran Vía.

La SALA AEOLIAN, Palace Hotel, Madrid, es la única que puede vender la marca «PIANOLA», la cual no puede aplicarse mas que á los instrumentos fabricados por THE AEOLIAN Co.

UN ACCIDENTE

En la estación del Norte

Ayer mañana, á las diez, ocurrió en la estación del Norte un accidente al cual se le dió mayores proporciones de las que realmente tenía.

Se dijo que habían chocado dos trenes; pero lo ocurrido dista mucho de ser así, pues se trata sólo de un golpetazo fuerte que una máquina dió al ser enganchada al mixto de Galicia, que tiene marcada la salida á esa hora.

Por consecuencia de este accidente resultaron contusos y heridos tres ó cuatro viajeros, que fueron asistidos en el gabinete médico de la misma estación y que pudieron luego continuar su viaje.

Los lesionados.

En el Gabinete médico de la estación fueron curados de lesiones leves, no cuatro personas, como se dijo en un principio, sino las nueve siguientes: Carmen Hurtado, José Cerezo, Eugenio Martín, Juan Francisco Fidalgo, Hilario Camacho, Fidel García, Juliana García, José Vaquerizo y Mercedes Prado Martín.

LOS RIEGOS EN ESPAÑA

El pantano de Gorch Negre

II

Realmente hemos bautizado nosotros el proyectado embalse del río Gayá con el nombre de pantano de Gorch Negre, porque en este punto del río precisamente deberá ser enclavada la presa.

Según los notables planos de este bien estudiado proyecto, es aquel el lugar más adecuado para situar la presa, porque allí forma el cauce del Gayá una especie de garganta, como su mismo nombre indica, de tal modo, que su anchura no excede de siete metros en el fondo del río, ni de veinte en una altura muy grande por encima del nivel ordinario de sus aguas.

La presa, que tendrá 48 metros de altura útil, podrá embalsar 5.640.000 metros cúbicos, extendiéndose el remanso de las aguas tranquilas hasta una longitud de 3.360 metros río arriba, á partir de la presa, con una anchura variable, pero que por término medio será de poco más de ciento veintidós metros. Con esto el embalse comprenderá una extensión superficial de 411.200 metros cuadrados.

Los 5.640.000 metros cúbicos del embalse resultarán casi todos aprovechables, precisamente porque el área del embalse es grande, dada la capacidad del vaso.

Ello es debido á que en una longitud de más de medio kilómetro aguas arriba de Gorch Negre el río va como encajonado, presentando en el fondo de dicha garganta un desnivel de 12 metros.

Gracias á este enorme desnivel en una longitud tan pequeña y á la extensa superficie del lago resultante del embalse, al descender las aguas 20 metros por debajo de la cresta de la presa quedarán solamente en el vaso 700.000 metros cúbicos, es decir, que habrán salido del embalse, y, por lo tanto, se habrán aprovechado 4.940.000 metros cúbicos de agua, cuando en un vaso regular de igual capacidad habrían salido solamente del pantano 2.350.000 metros cúbicos para un descenso de 20 metros por bajo de la cresta de la presa.

Y todavía resulta más notable la proporción durante el descenso de los 20 á los 30 metros, porque al llegar al nivel del agua en la presa á 30 metros por bajo de su cresta, sólo quedarán en el vaso 160.000 metros cúbicos.

Quiere decir que, por término medio, durante los 30 metros de descenso del nivel del agua por bajo de la cresta de la presa, saldrán del embalse 182.666 metros cúbicos de agua aprovechable por cada metro.

De aquí se deduce que este pantano reúne unas condiciones económicas de explotación inmejorables, ya que en estos asuntos el bello ideal es llegar al maximum de agua aprovechable para riego ó para usos industriales con un descenso de nivel relativamente pequeño.

Porque de este modo, y dado el régimen del río, es posible derivar constantemente, sin interrupción, en todas las épocas del año, 950 litros de agua por segundo, que corresponden al aprovechamiento de que es susceptible la cuenca del Gayá, aguas arriba de la presa, como se demuestra matemáticamente en el proyecto.

Dijimos en el artículo anterior que con este embalse podrían ser regadas hasta 2.600 hectáreas de terreno, con un incremento de riqueza de trece millones de pesetas; pero antes de pasar á demostrar este punto, ya que hemos hablado de la derivación constante de 950 litros por segundo, queremos demostrar que con esto pueden crearse 1.077 caballos de energía eléctrica, que pueden elevarse á muchos más.

El desnivel del río Gayá, desde el pie de la presa de que vamos tratando, hasta Pont d'Armentera, donde existen actualmente otras presas, es de 78 metros que, sumados á los 48 de la presa de Gorch Negre, que se trata de construir, dan 126 metros. Rebañando seis: cuatro en el desagüe para el arranque de una acueducto de que hablaremos, y dos en la parte superior de la presa para no trabajar á embalse lleno, nos queda un desnivel aprovechable de 120 metros, desde Gorch Negre hasta Pont d'Armentera. Aun descontados 20 metros por las resistencias de la tubería, nos quedan 100 metros útiles de desnivel para un salto magnífico.

Si hacemos una sencilla operación de aritmética, que consiste en multiplicar los 950 litros de agua por segundo, derivados del embalse, por los 100 metros de desnivel ó caída á las turbinas y por el rendimiento útil de éstas, que es de 0,85, dividido por 75, el resultado nos dará los 1.077 caballos de que hemos hablado. Es decir, que habremos creado los 1.077 caballos de energía eléctrica y trabajo continuo.

Pero es el caso que si se pusieran tuberías dobles, en doce horas podría obtenerse la misma energía que con una sola tubería en 24. Porque lo mismo daba derivar del pantano 950 litros por segundo, durante veinticuatro horas, que 1.900 litros durante doce. Pero las consecuencias son muy importantes, porque se conseguirían durante doce horas del día 2.154 caballos de fuerza, en vez de 1.077, y es evidente: 1.º, que el negocio á desarrollar puede ser muchísimo más importante, y 2.º, que se reducen los gastos de explotación.

Ello es que se pueden obtener ó 1.077 caballos de trabajo continuo, sin interrupción, ó 2.154 durante un trabajo de doce horas al día, ó 1.292 caballos en un trabajo de veinte horas, que era lo que nos proponíamos demostrar.

Y como este artículo resulta ya muy pesado por hallarse muy recargado de números, dejamos para otro cuanto al riego de las 2.600 hectáreas de terreno se refiere.

SUCESOS DEL DIA

Batalla campal.

En la Pradera de San Isidro se encontraron varios individuos, entre los que había antiguos odios y rivalidades, y se enredaron á golpes.

Primero fueron dos ó tres los contendientes; luego, diez; después, cerca de veinte.

Intervinieron en la contienda los guardias de Seguridad números 1.040 y 910, que quisieron separar á los contendientes; pero uno de éstos, llamado Benito Prado, se enredó á golpes con los representantes de la autoridad, obligando á éstos á sacar los sables, con lo cual resultó que se aumentó el número de los trastazos.

Al cabo de cierto tiempo, los guardias lograron reducir á los más díscolos, no sin recibir varios golpes, llevándose detenidos á Guadalupe de la Torre Rubio, á Juan Ortega Miguel y al Benito Prado, que resultó con una herida de pronóstico reservado.

Dos mujeres también resultaron con lesiones.

Durante la refriega, muchos de los que peleaban apedrearon á los guardias y á una pareja de vigilancia militar, formada por un sargento y un soldado, que también tuvo que intervenir.

¡Angelitos!

Francisco Sánchez Iglesias, de trece años, y Francisco Martínez Fernández, de once, se dedicaban á quitar los tiradores de las puertas de las casas, y en esa labor se hallaban ayer en la plaza de Isabel II cuando fueron detenidos.

Trasladados al juzgado de guardia, confesaron su oficio, y declararon que habían realizado lo mismo en otras casas de los alrededores del Senado.

Caída.

Transportando una mesa de operaciones, se cayó en la calle de las Infantas Manuel Castro, y se produjo diversas lesiones de pronóstico reservado.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

En Aranjuez.

El jueves 31 será el segundo y último día de carreras de primavera en Aranjuez.

Para suprimir el polvo, se regará profusamente los alrededores del Hipódromo.

En el programa de las carreras figurará especialmente la Copa de S. M. la Reina Doña María Cristina.

MOTOCICLETAS

EXCELSIOR

EXPOSICION Y VENTA: Caños, 4.-MADRID

UNA ASAMBLEA

LOS MEDICOS FORENSES

Se ha celebrado en Madrid la Asamblea nacional de médicos forenses y de las prisiones preventivas.

Los asambleístas se reunieron en el Colegio de Médicos.

Estuvieron representadas todas las provincias; los concurrentes pasaban de 200.

Formaban la Mesa los señores siguientes: Doctor Ballesteros, presidente; doctor Blanco (de Guadalajara), secretario; doctores Alcubilla (de Toledo), Quintero (de Getafe), Molina (de La Carolina), Larramendi (de Ormaztegui) y García (de Almería), vocales.

Los congresistas discutieron serenamente importantísimos temas, y aprobaron las conclusiones que reproducimos, y que juzgamos dignas de ser atendidas por el Gobierno.

He aquí las conclusiones:

1.º Que sea respetada y no se modifique la organización actual del Cuerpo médico forense y de las Prisiones preventivas.

2.º Que se satisfagan por el Estado los sueldos de estos funcionarios, reintegrándose la Hacienda de las cantidades consignadas para cumplimentar esta atención en los presupuestos de las Juntas de partidos.

3.º Que se dicten en ese ministerio disposiciones que obliguen al cumplimiento de lo dispuesto en el art. 485 de la ley de Ejecución criminal y art. 10 del real decreto de 29 de julio de 1915.

4.º Que al formular los nuevos presupuestos del Estado se fusionen en uno los sueldos y gratificaciones actuales, elevando á 2.000 pesetas los de categoría de entrada, 3.000 los de ascenso, 4.000 los de término y 5.000 los de Madrid y Barcelona.

5.º Que al publicarse el escalafón definitivo del Cuerpo de médicos forenses se incluya en él como categoría superior á los de Madrid y Barcelona, de manera análoga á lo hecho para la carrera judicial.

6.º Que se anuncien á provisión las vacantes de todas las forensias que están por cubrir en propiedad; y

7.º Que se resuelvan por el ministerio todas las solicitudes presentadas por los médicos forenses y de las Prisiones preventivas en reclamación de derechos, y especialmente las de diversos forenses por oposición declarados renunciantes sin haber tomado posesión.

Ultima hora

El director de Obras públicas.

CADIZ. (Lunes, noche.) En el expreso ha llegado el director general de Obras públicas, Sr. D'Angelo, que fué recibido por las autoridades y numerosos amigos.

Visitará la muralla y se ocupará del transporte de los carbones, procurando llegue á Cádiz cuanto sea necesario, para que vuelva á abrirse la Cooperativa Eléctrica.

De no ser así, la otra fábrica amenaza con cerrar.

El arroz.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Siguen recibiendo peticiones de arroz.

Solamente hoy, las peticiones alcanzan la cifra de 195.000 kilos.

El ministro, previos los informes de los gobernadores, va concediendo autorizaciones de salida para el interior, aunque limitadísima.

De las estadísticas oficiales resulta que desde el día 2 de abril á mayo se envió á Palma de Mallorca 618.155 kilos de arroz.

Nafragio del vapor «Comercio»

FERROL. (Lunes, noche.) Se reciben noticias de haber naufragado el vapor Comercio cerca del puerto de San Ciprián.

Conducía 175 toneladas de carbón para las atenciones de la escuadra.

La exportación de lentejas.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) En el local de la Liga de agricultores y ganaderos se reunieron en asamblea los productores de lentejas. Se acordó que de los pueblos productores de lentejas remitán datos comprensivos de la superficie sembrada y los cálculos de producción, para solicitar del Gobierno que la cantidad que resulte sobrante, después de dejar la necesaria para el consumo de la provincia, se autorice la libre exportación.

Marchará á Madrid una numerosa Comisión para gestionar la favorable resolución de este asunto.

El joven ahogado.

A pesar de los trabajos realizados en el río Tormes por los pescadores, no ha sido encontrado el cadáver del bachiller D. Luis Pedrás, que pereció ahogado el viernes.

El Sr. Sánchez Anido.

CADIZ. (Lunes, noche.) En el expreso marchó á Madrid el gobernador D. Juan Sánchez Anido, trasladado á Barcelona.

En la estación se congregó enorme gentío, que tributó al Sr. Anido una despedida cariñosa, porque en esta capital deja gratísimos recuerdos.

Una romería.

CIUDAD-REAL. (Lunes, noche.) Se ha celebrado en el cerro en que se guarda la imagen de la Virgen de Alarcos, distante ocho kilómetros de esta capital, la romería anual, asistiendo infinidad de romeros de la capital y de los pueblos cercanos.

Asistieron las autoridades y una banda de música.

La procesión de la imagen resultó espléndida.

A la caída de la tarde, los romeros y las familias de éstos se trasladaron hasta Poblachuela, sin incidentes desagradables.

El comercio cerró sus puertas.

Los carbones.

En Puertollano se procede á la formalización de trenes para transportar carbones destinados á Cádiz, donde escasean.

Huelga de albañiles.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Cumplido el acuerdo adoptado, se han declarado en huelga los oficiales y peones albañiles.

Algunos trabajaron durante la mañana, pero esta tarde el paro es completo, ascendiendo á unos dos mil quinientos el número de huelguistas.

Se han registrado algunos casos de coacción. Fué detenido un huelguista, llamado Juan Deza, que insultó y amenazó al propietario, patrono, de una casa en construcción frente al Polígono.

Grupos de huelguistas recorren, en actitud pacífica, las obras en que trabajaban para evitar que sean admitidos esquirols.

También han sido avisados los albañiles que trabajan fuera de Zaragoza para que se cumplan la huelga.

Han nombrado los albañiles una Comisión de huelga para que gestione con los patronos la solución.

El gobernador ha requerido la reunión con urgencia de la Junta local de Reformas Sociales, á fin de que estudie la solución del conflicto, al que concede importancia.

Las obras están vigiladas por fuerzas de Seguridad.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA. — Compañía dramática.—10. Los cuatro Robinsones.

APOLO.—6,15 (doble). El tesoro (tres actos)—10,30 (doble). El asombro de Damasco (dos actos) y La Perla Negra en su Danza sagrada. Visión de Salomé. Fuga de la cárcel y Gilva mora (dos decoraciones de Félix Urquiza).

REINA VICTORIA.—6,45 (doble). La bella Risca.—10,45 (doble). La señorita Capricho.

COMICO.—(Última semana).—7 (sencillo). Las morenas y las rubias.—10,30 (doble). Ministerio de estrellas y Las morenas y las rubias.

CIRCO DE FARISS.—A las 9,30 de la noche.—Grandiosa función.—Importante debut de Gilie, el hombre artificial; los celebrados gimnastas aéreos Las Águilas Huanas; los tres trapecios volantes; la troupe japonesa, los festejados Rico, Alex, Pippo, Sciffert, el popular Chicharrito, y todos los artistas de la compañía de Circo de William Parial.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. Serpentina y con feli.—7,15. La chicharra.—9,15. El Sultán de Persia.—10,15. La tarasca del barrio.—11,45. El corte de genio.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Gallos de Churrucá y Larra, próximo á la Gloria de Bilbao).—Variada función, tomando parte todas las atracciones.—Los Andru, troupe Pílar, acróbatas saltadores; el fenomenal funambulero Robledo, gran éxito de Charivari de 20 saltadores, competencia acrobática; Los Barracetas, Thomas, Santos y Eduardini, graciosos clowns, excéntricos y porodistas.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones á las 7,15, 10,15 y 11,15.—Mary Calvo, Sara, Conchita Reyes, Lina de Vinci, La Jienense, Trio Carbonell.—Gran éxito de Pastora Imperio y Victor Rojas.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,15 de la noche.—Grandioso éxito del emocionante folletín cinematográfico, verdadera joya de la cinematografía El signo de la tribu (primera jornada) Las dos hermanas.—Completará el programa una película interesante.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,80.

TRIANON-PALACE.—Últimas presentaciones de Raquel Meller.—7,15 y 11,30.—Éxito inmenso de la genial artista Raquel Meller.

SALON DORE.—Sección continua de 4 á 1. Estreno extraordinario. El pozo que obra (1.500 metros).—Estreno: Idilio negro (comedia).—Éxito: El diamante celeste (22 y 23 capítulos) y otras.—El sexteto ejecutará preciosas composiciones musicales.

CINE IDEAL.—Martes (gran gala).—Desde las 5.—Éxito de los episodios séptimo y octavo de la grandiosa película La máscara de los dientes blancos.—Éxito inmenso de El derecho á la vida, Pascualillo resucita el fango y otras.—Selección programa musical por el sexteto.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mart por notables profesionales é interesantísimos partidos por señoras, á raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA CENTRAL ANUNCIADORA Barquillo, 23 y 25.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pedidos, 3, calle Toledo. S. A. LA VASCONGADA

PRESTAMOS por alhajas y papeletes del monte.—Sevilla, 12-14, entrelo.

SE HACEN Y COMPUEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.º

Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION Coloreros, 4, Bar Casorro, Próximo á San Ginés.

CAMAS La Casa que mas vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inalterable, está acreditada. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

LA RHÉANTINE Vacuna antigonocócica de los LABORATORIOS LUMIERE LYON (Francia) Nuevo Tratamiento científico de los Estados Blenorragicos Agudos y Crónicos Tanto en el Hombre como en la Mujer MEDICACION LA MAS ENERGICA LA MAS DISCRETA EFECTOS SEGUROS Y RAPIDOS No fatiga ni el estomago ni los riñones Comunicación á la Academia de Ciencias de Paris Comunicación á la Société de Therapeutique de Paris En Píldoras keratinizadas, 4 píldoras por día, á tomar entre las comidas. Agencia general para España MARQUÉS del DUERO, 84, 1.ª, Barcelona

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino. "Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco. De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villeras, Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID.

NUEVOS MANANTIALES - EN - LOECHES OFICINA: MONTERA, 29, BAJO, MADRID Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías. AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética

YO PREFIERO ESTO, AMIGO MIO...

—Andal que esto mata el gusanillo... —Yo, amigo mio, prefiero mi ALQUITRAN GUYOT, que mata todos los gusanos que nos roean la salud...



El uso del Alquitran-Guyot, á todas las cornidas y la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya decaída, pues el Alquitran detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del conejo, realmente interesante, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot es propuesto en tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos desconfiad y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot.

- DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaisting, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

La digestión

perfecta

Para el estómago, una tras otra, han utilizado todas las aguas minerales posibles; pero hasta las mejores sólo tienen momentánea acción, y tanto el estómago como el bolsillo no tardan en cansarse con su uso prolongado. Lo que era menester encontrar, era una bebida que fuera capaz de mitigar la irritación de las vías digestivas al par que de restablecer la secreción y motilidad de los órganos.

Bajo el nombre de LITHINES, nuestro docto colega Doctor GUSTIN ha dado á todos los que sufren del estómago una receta fácil de seguir hasta estando fuera de casa; con un papelito de sal alcalina compuesta, disuelta en un litro de agua ordinaria, se hace el agua de mesa ligeramente gaseosa, cuyas propiedades son favorabilísimas á toda la extensión del territorio digestivo (estómago, hígado, intestinos). El agua litinada es límpida, agradable; despierta las funciones eliminadoras, equilibra la nutrición de los artríticos, clarifica la orina hasta la más turbia, y restaura gradualmente el vigor del tubo digestivo.

Lithinés del Dr. Gustin.

12 papelitos dan 12 litros de agua mineral. Depositario: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.



Se vende en toda Farmacia acreditada.

El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL

ANEMIA

LINFATISMO

ENFERMEDADES del PEGHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las Enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, periodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & C^o - PARIS

CAMAS DORADAS

1.^a casa en España UNICA FÁBRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE Píntulos. Espoz y Mina, 5.

Dispepsia, Gastralgia,

con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

MUEBLES Despachos, Comedores, Alcobas, Recibimientos, á precios baratísimos. Aduna, 33, frente al Casino de Madrid.

SOCIEDAD AUTOMOVILES BRASIER

GOYA, 51. Soberbio torpedo seis asientos, completamente equipado.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS,

Por M. Yro. especialista. De 11 á 1 y de 3 á 8. PALACIO DE LA EQUITATIVA 14, ALCALA, 14

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Verano en Santander: piso y cochera.—Villanueva, 10, tercero, informaran.

Hotel nuevo amueblado alquilarse temporada en balneario Santa Teresa. Avila.

Se alquila bonito cuarto, 20 pesetas. Castelló, esquina Maldonado.

Casa nueva, Alcalá, 166 duplicado. Tienda dos huecos, sótano, vivienda, 80 pesetas; cuartos exteriores, ocho habitaciones, tres balcones madera, luz, agua, inodoro, 55 ptas.

En familia, buena habitación y buen trato, sin asistencia. Fuencarral, 43, primero izquierda.

San Sebastián. Alquilase hermoso piso elegantemente amueblado, nuevo camas, comedor, despacho, teléfono, sala, piano, cuarto de baño, costura, lavar, cocina, gas y demás dependencias. Orbeago, Guetaria, 4.

ALMONEDAS

Almoneda, toda la casa. Piano, máquina coser, alcohó, colchones. Valverde, 43, bajo.

Almoneda particular por asentarse. Despacho, sillero, varios objetos, sin prenderos. Rodríguez San Pedro, 51.

COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 8.

Se compran casquillos de lámparas fundidas. Plaza del Carmen, 2, tienda.

Relojes. Compro, descompro. Composturas: limpieza, 1; cuerda, 1,50.—Plaza Carmen, 34.

Pago más que nadie dentaduras postizas, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos. Atocha, 85, tienda.

Mantones Manila, bordados, lino; grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9.

Se venden en Martutene chalets con jardín y cuarto de baño, con travesía en la puerta, entre 12.000 pesetas y 16.000 pesetas, y también en Ategorrieta tengo hermosos chalets de nueva construcción, con todos los adelantos modernos, entre 35.000 á 50.000 pesetas, todo con facilidades de pago.

Dirigirse Santos Aguirre, Plaza de las Escuelas, 4, tercero, San Sebastián.—Corredor de fincas.

Devá.—Vendo ó alquilo hermosa casa, gran huerta.—Honorio García, Fuencarral, 23, San Sebastián.

Novias. Equipos, ropa blando, canasillas, blusas; gusto, economía. Almacén de tejidos «La Giraldá». Barquillo, 41. Cupones Progreso Ideal.

Verdadera ganga: vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

En Reinos se arriendan ó venden dos hoteles amueblados.—Informar, Luis García.

Instrumentos de música en llamas, pulseras; novedad para timbros. Orueta, Núñez de Arce, 7.

Persianas, lino flecos, hules mesa, precios increíbles pesar guerra.—Serra, teléfono 4.935. Fuentes, 5.

Vendo casa-hotel en Pozuelo (Sagunto, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

Frases, smoking, compro. Calatrava, 2.

Se vende una minivera con motor y una perforadora. Barberi, 4, imprenta.

San Ildefonso vendo, alquilo hotel con jardín, puerta, etcétera.—Razón, Tetuán, 13.

Se vende en el Concejo de Villaviciosa (Asturias), próximo al mar, un chalet de moderna construcción y una huerta cercada, con árboles frutales variados, sitio céntrico, por la mitad de su valor, y otras fincas rústicas, si las desea el interesado.—Razón, Los Tirolenses, Romanones, 7, Madrid.

Enchufes de Almagro. Frío-celoso mantelerías con encaje y bordados, camisas, centros de mesa, cubrebordos. Casa Rayo. Carretas, 35, entresuelo.

CONSULTAS

Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (baño, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierda.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyroureau. Génova, 9.

Cáncer, lupus, fibromas, bocio, herpes, eczemas, pruritos, varices, ulceraciones, reumatismo, gota, neuralgias, neurastenia, impotencia, parálisis, prostratis, tabes dorsal, dispepsia, atonía gastrointestinal, enterocolitis mucocomembranosas, desaparecen con electricidad, rayos X, radium. Resultados maravillosos parecen milagrosos. Aplicaciones. Princesa, 53, Instituto Radioterápico. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

Enfermedades secretas. Médicos ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 á 1, 1 peseta; 4 á 6, 2. Especial, 5, 7 á 9, 1. Obreros, 0,50. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

ENSEÑANZA

Tribunal de Cuentas. Preparación para próximas oposiciones á plazas de 1.250 pesetas, por los señores Fuentes y Soriano, contadores del Tribunal.—Academia Fuentes.—Atocha, 111.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Casas, 8, entresuelo; de 5 á 8.

El Cateque.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Representaciones admite de R. casas serias, toda clase de artículos, Manuel Diaz Travesa Ballesta, 8, principal.—Madrid.

Representaciones nacionales y extranjeras se conseguirán con la «Guía de Representantes y Representados».—Ruífo, 40, Córdoba. Sobre franqueado.

Pisados y vainicas, seneural de Barcelona.—Cruz, 43, segundo.

Capitalistas. Mil peseta administradas mismo interés, rentas cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis. Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ocho.

El Detectivo Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Dentista oficial, veinte años práctica; dentaduras, cuatro pesetas diente. Enseña aspirantes nuevos sistemas sin paladar, do doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 65, frente á Gravia.

Queriendo casaros? Escribid en un sobre sello para la contestación. Apartado 298. Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 500.000 pesetas, deseando casarse.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Sastrería Riiza, plazo un año, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45.

Precioso saldrá su nene retratado artístico, económicamente, casa Roca.—Tetuán, 20.

Auxiliar contabilidad ófrase, buenas referencias, práctica. Carretas, 4, conde de «Francmor».

Profesor italiano, treinta y cuatro años, acompañaría verano familia distinguida, educación niños.—Velázquez, 14, colegio.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Gusar, Prados, 7, 2.^a; 1.^a; 1 y 4 á 6. Casa fundada 1880.

Modista domileño señora, niñeros. Augusto Figuera, 17, lechería.

PERDIDAS

Perdida pendiente brillantes (uno grueso), trayecto Iglesia S. n.ª Bárbara Casellana. Grandifera Montezquiza, 13 duplicado.

Extravío. Perro setín, color negro y rubio.—Hilación Esteva, núm. 23 se gratificará.

TRASPASOS

Ternaria en traspaso vacante, pagando plazos mensuales 2 trimestrales. Ofertas de sillas por escrito, Barr. de García Ramos, Manos-08 9.

Traspaso taberna.—F. de la Factor, 4, viña.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso Codes—Conde de Romanones, número 2.

AGUAS PURGANTES

DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.^a 124.

La Prensa

Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, nupcias y aniversario.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

